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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования 

в процессе освоения ОП ВО 

 

Целью проведения дисциплины Б1.В.ДВ.04.02 Финансовая среда и 

предпринимательские риски является достижение следующих результатов 

обучения: 
Код 

компетенции 
Наименование компетенции 

ПК-3 

способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов 

планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в 

соответствии с принятыми в организации стандартами. 

ПК-8 
способностью использовать для решения аналитических и исследовательских 

задач современные технические средства и информационные технологии. 

ПК-11 

способностью критически оценивать предлагаемые варианты управленческих 

решений, разрабатывать и обосновывать предложения по их совершенствованию 

с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и 

возможных социально-экономических последствий. 

 

В формировании данных компетенций также участвуют следующие 

дисциплины (модули), практики и ГИА образовательной программы  

(по семестрам (курсам) их изучения): 

 

- для очной формы обучения: 
Наименование дисциплин (модулей), 

практик, ГИА 

Этапы формирования компетенций по семестрам изучения 

1 сем. 2 сем. 3 сем. 4 сем. 5 сем. 6 сем. 7 сем. 8 сем. 

Информатика ПК-8        

Финансовая математика    ПК-3     

Международные финансы       ПК-8 ПК-8 

Инновационный финансовый 

менеджмент 
      

ПК-3, 

ПК-8, 

ПК-11 

 

Инвестиционная стратегия        
ПК-3, 

ПК-11 

Инвестиционный анализ        
ПК-3, 

ПК-11 

1С: Бухгалтерия   ПК-8      

Лабораторный практикум по 

статистике 
  ПК-8      

Оценка стоимости бизнеса         ПК-11 

Краткосрочная финансовая политика       ПК-11  

Долгосрочная финансовая политика       ПК-11  

Производственная практика (Практика 

по получению профессиональных 

умений и опыта профессиональной 

деятельности) 

     ПК-8   

Производственная практика 

(Преддипломная практика) 
       

ПК-3, 

ПК-11 

Защита выпускной квалификационной 

работы, включая подготовку к 

процедуре защиты и процедуру 

защиты 

       

ПК-3, 

ПК-8, 

ПК-11 

Гражданское население в 

противодействии распространению 

идеологии терроризма 

     ПК-11   

Управление проектами    ПК-11     
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- для заочной формы обучения: 
Наименование 

дисциплин (модулей), 

практик, ГИА 

Этапы формирования компетенций по курсам изучения 

1 курс 2 курс 3 курс 4 курс 5 курс 

Информатика ПК-8     

Финансовая математика   ПК-3   

Международные 

финансы 
    ПК-8 

Инновационный 

финансовый 

менеджмент 

    
ПК-3, ПК-8, 

 ПК-11 

Инвестиционная 

стратегия 
    ПК-3, ПК-11 

Инвестиционный 

анализ 
    ПК-3, ПК-11 

1С: Бухгалтерия   ПК-8   

Оценка стоимости 

бизнеса 
   ПК-11  

Долгосрочная 

финансовая политика 
   ПК-11  

Краткосрочная 

финансовая политика 
   ПК-11  

Лабораторный 

практикум по 

статистике 

  ПК-8   

Производственная 

практика (Практика по 

получению 

профессиональных 

умений и опыта 

профессиональной 

деятельности) 

   ПК-8  

Производственная 

практика 

(Преддипломная 

практика) 

    ПК-3, ПК-11 

Защита выпускной 

квалификационной 

работы, включая 

подготовку к процедуре 

защиты и процедуру 

защиты 

    
ПК-3, ПК-8, 

 ПК-11 

Гражданское население 

в противодействии 

распространению 

идеологии терроризма 

   ПК-11  

Управление проектами   ПК-11   

 

Этап дисциплины (модуля) Б1.В.ДВ.04.02 Финансовая среда и 

предпринимательские риски в формировании компетенций соответствует: 

- для очной формы обучения – 7 семестру; 

- для заочной формы обучения –  5 курсу. 

 

 

2. Показатели и критерии оценивания компетенций на различных 

этапах их формирования, шкалы оценивания 
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Показателями оценивания компетенций являются следующие 

результаты обучения: 
Код 

компетенции 
Планируемые результаты обучения (показатели) 

ПК-3 Знать: особенности составления финансовых планов организации с учетом 

предпринимательских рисков. 

Уметь: применять   методики финансового планирования и оценки 

предпринимательских рисков. 

Владеть: навыками анализа финансовой  среды и рисков предпринимательства, 

обоснования решений и представления результатов для формирования 

финансовых планов организации. 

ПК-8 Знать: методы  исследования финансовой среды предпринимательства с 

помощью  современных  информационных технологий 

Уметь: выявлять характеристики различных видов предпринимательских рисков  

с помощью  современных  информационных технологий. 

Владеть: навыками оценки финансовой среды и предпринимательских рисков с 

помощью  современных  информационных технологий. 
ПК - 11 Знать: основные методы анализа и оценки риска; подходы и методы управления рисками 

в предпринимательстве  

Уметь: проводить оценку рисков с помощью качественных и количественных методов; 

работать со статистическим и финансовым материалом для анализа и оценки рисков 

Владеть: навыками обработки исходной финансовой, статистической информации для 

оценки рисков и эффективности управления ими 

 

Порядок оценки освоения обучающимися учебного материала 

определяется содержанием следующих разделов дисциплины (модуля): 

№  

п/п 

Наименование 

раздела дисциплины 

(модуля) 

Компетенции 

(части 

компетенций) 

Критерии оценивания 

Оценочные 

средства 

текущего 

контроля 

успеваемости 

Шкала оценивания 

1 

Тема 1. 

Основы концепции 

экономического 

развития и стратегии 

социально-

экономической 

безопасности. 

ПК-3 

Знать: 

- основные 

особенности ведущих 

школ и направлений 

экономической науки; 

- сущность 

экономической 

безопасности и ее 

стратегическое 

обеспечение. 

Уметь:  

- применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

- выявить место и роль 

финансовой 

безопасности в системе 

экономической 

безопасности.  

Владеть:  

- методологией 

экономического 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

задач  

«Зачтено»                      

«Не зачтено» 
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исследования; 

- классификацией 

угроз экономической 

безопасности. 

2 

Тема 2. 

Рыночные 

трансформации в 

России: актуальные 

проблемы 

экономической 

безопасности и 

предпринимательства. 

ПК-3, ПК-8 

Знать: 

- основные 

особенности ведущих 

школ и направлений 

экономической науки; 

- методы построения 

эконометрических 

моделей объектов, 

явлений и процессов; 

- тенденции и 

последствия 

дезинтеграции в 

реальном секторе 

экономики. 

Уметь: 

- применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

-  применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

- использовать 

источники 

экономической, 

социальной, 

управленческой 

информации; 

- рассказать о реальном 

секторе экономики. 

Владеть: 

- современными 

методами сбора, 

обработки и анализа 

экономических и 

социальных данных; 

- методологией 

экономического 

исследования; 

- информацией о 

трансформации 

государства и 

экономической 

безопасности. 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

задач  

«Зачтено»        

    «Не зачтено» 

3 

Тема 3. 

Состояние и 

тенденции развития 

финансовой системы 

ПК-3, ПК-8 

Знать: 

- основные 

особенности ведущих 

школ и направлений 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

«Зачтено»     

       «Не зачтено» 
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России. Денежно-

кредитная политика и 

устойчивость 

национальной 

банковской системы. 

экономической науки; 

- методы построения 

эконометрических 

моделей объектов, 

явлений и процессов; 

- современный курс 

денежно-кредитной 

политики с позиции 

критериев 

безопасности. 

Уметь: 

- применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

-  применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

- использовать 

источники 

экономической, 

социальной, 

управленческой 

информации; 

- провести оценку 

влияния внутреннего и 

внешнего долга на 

экономическую 

безопасность. 

Владеть: 

- современными 

методами сбора, 

обработки и анализа 

экономических и 

социальных данных; 

- методологией 

экономического 

исследования; 

- информацией о 

состоянии платежно-

расчетной системы. 

задач  

4 

Тема 4. 

Региональные 

аспекты 

экономической 

безопасности. 

ПК-3, ПК-8 

Знать: 

- основные 

особенности ведущих 

школ и направлений 

экономической науки; 

- методы построения 

эконометрических 

моделей объектов, 

явлений и процессов; 

- тенденции основных 

угроз экономической 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

задач  

«Зачтено»       

     «Не зачтено» 
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безопасности по 

регионам страны. 

Уметь: 

- применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

-  применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

- использовать 

источники 

экономической, 

социальной, 

управленческой 

информации; 

- выявить проблемы 

экономической 

безопасности. 

Владеть: 

- современными 

методами сбора, 

обработки и анализа 

экономических и 

социальных данных; 

- методологией 

экономического 

исследования; 

- особенностями 

социальных 

конфликтов в 

регионах. 

5 

Тема 5.  

Экономическая 

природа финансовых 

рисков 

предпринимателей. 

Экономическая 

безопасность 

производственно-

финансовой 

деятельности 

предприятия. 

Ситуационный 

стратегический 

анализ на 

предприятии. 

ПК-3, ПК-8 

Знать: 

- основные 

особенности ведущих 

школ и направлений 

экономической науки; 

- методы построения 

эконометрических 

моделей объектов, 

явлений и процессов; 

- экономическую 

природу финансовых 

рисков. 

Уметь: 

- применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

задач  

«Зачтено»     

       «Не зачтено» 
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решения 

экономических задач; 

-  применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

- использовать 

источники 

экономической, 

социальной, 

управленческой 

информации; 

- проводить 

диагностику 

готовности 

предприятия к 

стратегическому 

анализу. 

Владеть: 

- современными 

методами сбора, 

обработки и анализа 

экономических и 

социальных данных; 

- методологией 

экономического 

исследования; 

- методами управления 

экономическим и 

финансовым 

состоянием 

предприятия. 

6 

Тема 6.  

Стратегическое 

планирование на 

предприятиях. 

Принципы 

управления 

предпринимательским 

риском. 

ПК-3, ПК-8 

Знать: 

- основные 

особенности ведущих 

школ и направлений 

экономической науки; 

- методы построения 

эконометрических 

моделей объектов, 

явлений и процессов; 

- основные типы и 

направления 

финансово-

инвестиционной 

стратегии предприятия. 

Уметь: 

- применять методы 

математического 

анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

-  применять методы 

математического 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

задач  

«Зачтено»                                         

«Не зачтено» 
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анализа и 

моделирования, 

теоретического и 

экспериментального 

исследования для 

решения 

экономических задач; 

- использовать 

источники 

экономической, 

социальной, 

управленческой 

информации; 

- выделить 

классификацию 

потенциальных рисков 

возникновения 

убытков. 

Владеть: 

- современными 

методами сбора, 

обработки и анализа 

экономических и 

социальных данных; 

- методологией 

экономического 

исследования; 

- принципами 

управления рисками. 

7 

Тема 7. 

Хеджирование, 

страхование и 

диверсификация. 

Формирование 

инвестиционного 

портфеля. 

ПК-11 

Знать: 

-  типологию  

конкурентного 

инновационного 

поведения различных 

организаций для 

формирования 

инновационных 

стратегий; 

- основные 

характеристики 

страховых контрактов. 

Уметь:  

- оценивать варианты 

инновационного 

поведения с учетом 

рисков и возможных 

социально-

экономических 

последствий; 

- описать процесс 

формирования 

инвестиционного 

портфеля. 

Владеть:  

- методиками анализа 

инновационного 

поведения предприятия 

с учетом критериев 

социально-

экономической 

эффективности рисков; 

- концепцией 

эффективности 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

задач  

«Зачтено»      

      «Не зачтено» 
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портфеля. 

8 

Тема 8. 

Корпоративные 

финансы. 

Криминализация 

экономики и 

безопасность 

предпринимательской 

деятельности. Россия 

в мировой экономике 

и обеспечение 

безопасности. 

ПК-11 

Знать: 

-  типологию  

конкурентного 

инновационного 

поведения различных 

организаций для 

формирования 

инновационных 

стратегий; 

- масштабы и факторы 

динамики 

прогрессирующих 

теневых процессов. 

Уметь:  

- оценивать варианты 

инновационного 

поведения с учетом 

рисков и возможных 

социально-

экономических 

последствий; 

- выявить проблемы 

исследования теневого 

сектора экономики. 

Владеть:  

- методиками анализа 

инновационного 

поведения предприятия 

с учетом критериев 

социально-

экономической 

эффективности рисков; 

- пороговыми 

значениями 

российского экспорта. 

Устный опрос,  

доклад, тесты,  

решение 

ситуационных  

задач  

«Зачтено»     

       «Не зачтено» 

ИТОГО 

Форма контроля 

Оценочные 

средства 

промежуточной 

аттестации 

Шкала оценивания 

Зачет 
Письменный 

ответ на билет 

«Зачтено» 

«Не зачтено» 

 

Критерии оценивания результатов обучения для текущего контроля 

успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю) 

 

1. Критерий оценивания устного ответа: 

 Зачтено – хорошее знание основных терминов и понятий курса, 

последовательное изложение материала курса, умение формулировать 

некоторые обобщения по теме вопросов, достаточно полные ответы на 

вопросы, умение использовать фундаментальные понятия из базовых 

дисциплин при ответе. 

Не зачтено – не выполнены требования, соответствующие оценке 

«зачтено». 

 

2. Критерии оценивания доклада: 
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Зачтено – содержание основано на глубоком и всестороннем знании 

темы, изученной литературы, изложено логично, аргументированно и в 

полном объеме, основные понятия, выводы и обобщения сформулированы 

убедительно и доказательно, возможны недостатки в систематизации или в 

обобщении материала, неточности в выводах, основные категории 

применяются для изложения материала. 

Не зачтено – не выполнены требования, соответствующие оценке 

«зачтено». 

 

3. Критерии оценивания тестирования: 

Оценка «отлично» – 86 % – 100 % правильных ответов. 

Оценка «хорошо» – 70 % – 85 % правильных ответов. 

Оценка «удовлетворительно» – 51 % – 69 % правильных ответов. 

Оценка «неудовлетворительно» – 50 % и менее правильных ответов. 

 

4. Критерии оценивания решения ситуационных задач: 

Зачтено – ответ на вопрос задачи дан правильный, объяснение хода её 

решения подробное, последовательное, грамотное, с теоретическими 

обоснованиями или решение подробное, но недостаточно логичное, с 

единичными ошибками в деталях, некоторыми затруднениями в 

теоретическом обосновании, или ответ на вопрос задачи дан правильный, 

объяснение хода её решения недостаточно полное, непоследовательное, с 

ошибками, слабым теоретическим обоснованием. 

Не зачтено – не выполнены требования, соответствующие оценке 

«зачтено». 

 

5. Критерии оценивания ответа на зачете: 

          - зачтено - выставляется обучающемуся, если: знает методики анализа и 

интерпретации финансовых данных; использует методы сборы, обработки и 

анализа данных в сфере корпоративных финансов; знает приемы организации 

и управления экономическими проектами в сфере корпоративных финансов; 

использует приемы и средства финансирования экономических проектов; 

         - не зачтено - выставляется в том случае, когда обучающийся 

демонстрирует фрагментарные знания основных разделов программы 

изучаемого курса: его базовых понятий и фундаментальных проблем. У 

экзаменуемого слабо выражена способность к самостоятельному 

аналитическому мышлению, имеются затруднения в изложении материала, 

отсутствуют необходимые умения и навыки, допущены грубые ошибки и 

незнание терминологии, отказ отвечать на дополнительные вопросы, знание 

которых необходимо для получения положительной оценки. 

 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые 

для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих этапы формирования компетенций 
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1 ЭТАП – Текущий контроль освоения дисциплины 

 

3.1. «Вопросы для устного опроса»: 

 

1. Сущность экономической безопасности и ее стратегическое 

обеспечение.  

2. Стратегические цели и механизмы экономической безопасности.  

3. Классификация угроз экономической безопасности 

4. Реальный сектор экономики: угрозы безопасности и направления 

возобновления экономического роста.  

5. Тенденции и последствия дезинтеграции в реальном секторе 

экономики. 

6. Финансовая безопасность и ее основные инструменты.  

7. Оценка тенденций налоговой политики с позиций критериев и 

показателей экономической безопасности. 

8. Рынок ценных бумаг, взаимодействие и устойчивость финансового и 

валютного сегментов. 

9. Региональная политика и проблемы экономической безопасности.  

10. Тенденции основных угроз экономической безопасности по 

регионам страны.  

11. Обеспечение финансовой безопасности.  

12. Экономическая природа финансовых рисков.  

13. Управление экономическим и финансовым состоянием 

предприятия.  

14. Экономическая безопасность предприятия в ситуациях риска.  

15. Диагностика готовности предприятия к стратегическому анализу. 

16. Сущность экономической безопасности и ее обеспечение.  

17. Стратегические цели, задачи и механизмы обеспечения 

экономической безопасности.  

18. Классификация угроз экономической безопасности. 

19. Хеджирование риска с помощью форвардных и фьючерсных 

контрактов.  

20. Хеджирование валютного риска с помощью свопа.  

21. Минимизация расходов на хеджирование.  

22. Страхование или хеджирование. 

23. Структура капитала.  

24. Внутреннее и внешнее финансирование.  

25. Финансирование за счет выпуска акций.  

26. Финансирование с привлечением заемного капитала.  

27. Заем под обеспечение.  

28. Долгосрочная аренда.  

 

3.2. «Примерный перечень тем докладов»: 
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1. Стратегические цели, задачи и механизмы обеспечения 

экономической безопасности России. 

2. Классификация угроз экономической безопасности России. 

3. Финансовая безопасность и ее основные инструменты. 

4. Оценка тенденций налоговой политики с позиции критериев и 

показателей экономической безопасности России. 

5. Оценка влияния внутреннего и внешнего долга на 

экономическую безопасность России. 

6. Проблемы исследования теневого сектора экономики России. 

7. Социальная политика и экономическая безопасность. 

8. Тенденции основных угроз экономической безопасности по 

регионам. 

9. Особенности экономики России как среды функционирования 

предприятия. 

10. Экономическая безопасность производственно-финансовой 

деятельности предприятия. 

11. Предприятие в условиях нестабильной экономики. 

12. Предприниматель и экономическая безопасность фирмы. 

13. Обеспечение информационной безопасности предприятия. 

14. Проблемы безопасности в работе с кадрами. 

15. Процедуры и методы управления рисками на предприятии. 

16. Цели, задачи и принципы управления рисками на предприятии. 

17. Механизм снижения убытков предприятия. 

18. Программа управления рисками на предприятии. 

19. Служба безопасности предприятия. 

20. Меры личной безопасности руководителя предприятия 

21. Использование факторного анализа при прогнозировании 

банкротства. 

22. Диагностика банкротства с помощью качественных методов 

анализа  

23. Задачи использования контроля, контроллинга и учета в целях 

предупреждения банкротства.  

24. Финансовые риски операций, связанных с реорганизацией 

юридического лица в форме присоединения, слияния, преобразования и 

разделения. 

25. Финансовые риски юридических лиц, находящихся в стадии 

процедур банкротства или ликвидации.  

 

Задания закрытого типа (Тестовые задания)  

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 

 
№ вопроса Код компетенции № вопроса Код компетенции 

1 ПК-3,  

ПК-8 

13 ПК-3,  

ПК-8 
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2 ПК-3,  

ПК-8 

14 ПК-3,  

ПК-8 

3 ПК-3,  

ПК-8 

15 ПК-3,  

ПК-8 

4 ПК-3,  

ПК-8 

16 ПК-3,  

ПК-8 

5 ПК-3,  

ПК-8 

17 ПК-3,  

ПК-8 

6 ПК-3,  

ПК-8 

18 ПК-3,  

ПК-8 

7 ПК-3,  

ПК-8 

19 ПК-3,  

ПК-8 

8 ПК-3,  

ПК-8 

20 ПК-3,  

ПК-8 

9 ПК-3,  

ПК-8 

21 ПК-3,  

ПК-8 

10 ПК-3,  

ПК-8 

22 ПК-3,  

ПК-8 

11 ПК-3,  

ПК-8 

23 ПК-3,  

ПК-8 

12 ПК-3,  

ПК-8 

24 ПК-3,  

ПК-8 

 

Ключ ответов 

 
Тема 1. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

Тема 2. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

Тема 3. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

Тема 4. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

1 2, 3 4 1 7 2 10 3 

2 1, 2, 3, 

4 

5 2 8 3 11 1 

3 1, 4 6 2 9 1 12 3 

 

Ключ ответов  

 
Тема 5. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

Тема 6. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

Тема 7. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

Тема 8. 

№ вопроса 

Верный 

ответ 

13 1 16 3 19 1 22 1 

14 3 17 1 20 2 23 1–Г; 2–
В; 3–А; 

4–Д; 5–Б 

15 4 18 1 21 2 24 1-А, 2-Б, 

3-В, 4-Г 

 

Примерные тестовые задания для проведения текущего контроля 

по темам дисциплины: 

 

Тема 1. «Основы концепции экономического развития и стратегии 

социально-экономической безопасности» 

 



16 

Задание №  1 

Под финансовой средой предпринимательства понимают: 

 

1. совокупность хозяйствующих субъектов и сил, влияющих на возможности 

организации; 

2. совокупность внешних и внутренних факторов; 

3. микро- и макросреда; 

4. совокупность факторов, влияющих на деятельность организации. 

 

 

 

Задание №  2 

Финансы хозяйствующих субъектов - это финансы: 

 

1. предприятий материального производства; 

2. предприятий непроизводственной сферы; 

3. предприятий, оказывающие различные услуги; 

4. акционерных предприятий; 

 

Задание №  3 

Микросреда предпринимательства характеризуется: 

 

1. субъектами, имеющими непосредственное отношение к данному 

предприятию; 

2. силами, оказывающими влияние на конъюнктуру рынка в целом; 

3. возможностями руководства по извлечению дохода; 

4. объектами, имеющими отношение к предприятию.  

 

Тема 2. «Рыночные трансформации в России: актуальные 

проблемы экономической безопасности и предпринимательства» 

 

Задание №  4 

Что представляет собой предпринимательство? 

 

1. самостоятельная, осуществляемая на свой риск экономическая 

деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от 

пользования имуществом и/или нематериальными активами, продажи 

товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, 

зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке; 

2. деятельность, направленная на вложение средств в основные фонды 

предприятия; 

3. процесс создания новых товаров, работ, услуг; 

4. процесс удовлетворения постоянно растущих потребностей. 

 

Задание №  5 
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Каким окружением представлена микросреда предпринимательства? 

 

1. поставщиками; 

2. рынком в целом; 

3. посредниками; 

4. покупателями. 

 

Задание № 6 

Научно-обоснованная деятельность субъекта по планомерному управлению 

процессами формирования, распределения, перераспределения и 

использования финансовых ресурсов - это: 

 

1. финансовое прогнозирование; 

2. финансовое планирование; 

3. финансовое программирование; 

4. финансовое отношение. 

 

Тема 3. «Состояние и тенденции развития финансовой системы России. 

Денежно-кредитная политика и устойчивость национальной банковской 

системы» 

 

Задание №  7 

Финансовая устойчивость банка характеризуется: 

 

1. достаточностью средств для ведения деятельности и финансовой 

устойчивостью; 

2. достаточностью и качеством капитала, качеством активов, 

платежеспособностью и ликвидностью; 

3. платежеспособностью и ликвидностью; 

4. положительными коэффициентами ликвидности. 

 

Задание № 8 

Целенаправленным применением государственных форм и методов 

воздействия на макроэкономическое равновесие и развитие экономики - это: 

 

1. государственный бюджет; 

2. государственный кредит; 

3. государственное финансовое регулирование экономики; 

4. финансовая политика. 

 

Задание № 9 

Как подразделяются риски по факторам возникновения? 

 

1. политические и экономические (коммерческие); 

2. ретроспективные, текущие и перспективные риски; 
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3. чистые и спекулятивные; 

4. производственные и коммерческие. 

 

Тема 4. «Региональные аспекты экономической безопасности» 

 

Задание № 10 

На основе каких статистических показателей может быть проведена оценка 

риска? 

 

1. среднеквадратического отклонения дохода; 

2. коэффициента вариации; 

3. определения максимальной суммы, которую можно потерять; 

4. определения средней величины убытков за текущий период. 

 

Задание №  11 

Финансовая дисциплина - это: 

 

1. обязательный для всех юридических и физических лиц порядок ведения 

финансового хозяйства, соблюдения установленных норм и правил, 

выполнения финансовых обязательств; 

2. форма организации движения денежных средств в экономической системе; 

3. организация обращения наличных денег и безналичного платежного 

оборота; 

4. письменное распоряжение. 

 

Задание №  12 

Основными методами ведения хозяйственной деятельности некоммерческих 

предприятий являются: 

 

1. сметное финансирование, метод полного расчета; 

2. метод полного и частичного финансирования; 

3. сметное финансирование, метод хозяйственного расчета; 

4. сметное финансирование, метод частичного расчета; 

 

Тема 5.  «Экономическая природа финансовых рисков 

предпринимателей. Экономическая безопасность производственно-

финансовой деятельности предприятия. Ситуационный стратегический 

анализ на предприятии» 

 

Задание №  13 

Определение возможных видов риска и факторов, влияющих на уровень 

риска - это главная задача: 

 

1. качественного анализа; 

2. количественного анализа; 
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3. комплексного анализа; 

4. экономического анализа. 

 

Задание №  14 

Уклонение от мероприятия, связанного с риском: 

 

1. его удержание; 

2. принятие без финансирования; 

3. избежание риска; 

4. его компенсация. 

 

Задание №  15 

Наиболее эффективным методом противодействия финансовым рискам: 

 

1. их профилактика; 

2. компенсация возможных потерь; 

3. полный отказ от рисковых ситуаций; 

4. оценка рисков. 

 

Тема 6.  «Стратегическое планирование на предприятиях. Принципы 

управления предпринимательским риском» 

 

Задание №  16 

Стратегическое планирование включает: 

 

1. поиск идей, финансовый анализ и принятие решений, реализация проекта, 

и послеинвестиционный контроль; 

2. выбор проекта из ряда имеющихся, реализацию проекта, мониторинг и 

послеинвестиционный контроль; 

3. поиск идей, формулировку проекта, финансовый анализ и принятие 

решений, реализацию проекта, мониторинг и послеинвестиционный 

контроль; 

4. обсуждение идей для дальнейших действий. 

 

Задание №  17 

Риск, связанный с опасностью потерь в размере ожидаемой прибыли 

предприятия – это: 

 

1. критический; 

2. допустимый; 

3. постоянный; 

4. катастрофический. 

 

Задание №  18 

Механизм уменьшения риска финансовых потерь – это: 
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1. лимитирование; 

2. хеджирование;   

3. страхование; 

4. диверсификация. 

 

Тема 7. «Хеджирование, страхование и диверсификация. Формирование 

инвестиционного портфеля» 

 

Задание №  19 

Что представляет собой хеджирование? 

 

1. децентрализованную форму создания натуральных и страховых 

(резервных) фондов непосредственно в хозяйствующем субъекте; 

2. совокупность видов страхования; 

3. систему заключения срочных контрактов и сделок, учитывающая 

вероятностные в будущем изменения цен; 

4. установление лимита сумм расходов, продажи, кредита. 

 

Задание №  20 

Какой риск не может быть сокращен при помощи диверсификации? 

 

1. чистый; 

2. систематический; 

3. несистематический; 

4. спекулятивный. 

 

Задание №  21 

Какую возможность дают конвертируемые ценные бумаги компании-

эмитенту? 

 

1. заменить задолженность правом собственности; 

2. изменить структуру капитала; 

3. обеспечить дополнительный доход; 

4. снизить кредитный риск. 

 

Тема 8. «Корпоративные финансы. Криминализация экономики и 

безопасность предпринимательской деятельности. Россия в мировой 

экономике и обеспечение безопасности» 

 

Задание №  22 

Спекулятивный капитал появляется … 

 

1. на вторичном фондовом рынке вследствие существенного занижения 

стоимости акций; 
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2. на валютном рынке вследствие изменения текущих котировок; 

3. на вторичном фондовом рынке вследствие существенного завышения 

стоимости акций; 

4. на валютном рынке вследствие существенного занижения курса рубля. 

 

Задание № 23 

В таблице представлены основные показатели эффективности 

использования основных средств. 

Расположите текст столбца 2 так, чтобы он соответствовал 

показателям, перечисленным в столбце 1. 

 
Столбец 1 Столбец 2 

Показатель Характеристика 

1 Фондоотдача А показывает, насколько работники 

предприятия обеспечены техникой, 

необходимым для труда 

оборудованием и иными основными 

фондами 

2 Фондоемкость Б рассчитывается, как отношение 

балансовой прибыли к сумме 

стоимостей (среднегодовых) 

основных и оборотных средств 

3 Фондовооруженность В указывает на то, сколько денег было 

затрачено на основные фонды для 

выпуска продукции на 1 рубль 

4 Коэффициент загрузки оборудования Г указывает на то, какой объем выпуска 

продукции приходится на каждый 

рубль, затраченный на оборудование  

5 Общая рентабельность Д отражает то, насколько эффективно 

по времени и объему выпуска 

загружено оборудование 

 

Задание № 24 

Соотнесите вид капитала, соответствующему классификационному 

признаку: 

 
Столбец 1 Столбец 2 

Вид капитала Характеристика 

1 Основной и оборотный А По объекту инвестирования 

2 В денежной, материальной и 

нематериальной формах 

Б По формам инвестирования 

3 Собственный и заемный В По принадлежности 

предприятию 

4 Производственный и ссудный Г По целям использования 

 

Задания открытого типа (типовые задания, ситуационные задачи) 

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 
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№ вопроса Код компетенции № вопроса Код компетенции 

1 ПК-3,  

ПК-8 

16 ПК-3,  

ПК-8 

2 ПК-3,  

ПК-8 

17 ПК-3,  

ПК-8 

3 ПК-3,  

ПК-8 

18 ПК-3,  

ПК-8 

4 ПК-3,  

ПК-8 

19 ПК-3,  

ПК-8 

5 ПК-3,  

ПК-8 

20 ПК-3,  

ПК-8 

6 ПК-3,  

ПК-8 

21 ПК-3,  

ПК-8 

7 ПК-3,  

ПК-8 

22 ПК-3,  

ПК-8 

8 ПК-3,  

ПК-8 

23 ПК-3,  

ПК-8 

9 ПК-3,  

ПК-8 

24 ПК-3,  

ПК-8 

10 ПК-3,  

ПК-8 

25 ПК-3,  

ПК-8 

11 ПК-3,  

ПК-8 

26 ПК-3,  

ПК-8 

12 ПК-3,  

ПК-8 

27 ПК-3,  

ПК-8 

13 ПК-3,  

ПК-8 

28 ПК-3,  

ПК-8 

14 ПК-3,  

ПК-8 

29 ПК-3,  

ПК-8 

15 ПК-3,  

ПК-8 

30 ПК-3,  

ПК-8 

 

Ключ ответов к заданиям открытого типа 

 
№ 

вопроса 

Верный ответ 

1 Решение: 

Коэффициент абсолютной ликвидности (Кал) рассчитывается как 

отношение наиболее ликвидных активов к краткосрочным обязательствам. 

Краткосрочные обязательства представлены кредиторской задолженностью и 

краткосрочным кредитом банка: 

Кал=(ДС+КФВ)/(КЗ+КК), 

где ДС – денежные средства, 

КФВ – краткосрочные финансовые вложения, 

КЗ – кредиторская задолженность, 

КК – краткосрочный кредит. 

Кал=(70+28)/(106+95)=0,488. 

Рекомендуемое ограничение – не менее 0,2. Нормативное значение 

означает требование, что предприятие должно быть в состоянии оплатить не 

менее 20% срочных обязательств. Анализируемое предприятие в состоянии 
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это сделать. 

Ответ: коэффициент абсолютной ликвидности равен 0,488. 

2 Решение: 

Коэффициент финансовой автономии (или независимости) – удельный 

вес собственного капитала в общей валюте баланса: 

 

 
Можно сделать вывод, что большая часть имущества предприятия 

формируется из собственных источников. 

Ответ: коэффициент финансовой автономии равен 0,797. 

3 Решение: 

Рентабельность продаж рассчитаем по формуле: 

, где 

Пч – прибыль балансовая, прибыли чистая 

РП – выручка от продажи 

План Факт 

R = 5 046 / 60 072 = 0,084 R = 5 162 / 69 041 = 0,075 

За анализируемый период рентабельность продаж снизилась на 0,009 

пункта. Это означает снижение прибыли с каждого рубля продаж на 0,9% по 

сравнению с плановыми показателями и означает снижение коммерческой 

активности. 

Ответ: рентабельность продаж по бизнес-плану составила 0,084, а по 

факту 0,075. За анализируемый период рентабельность продаж снизилась на 

0,009 пункта. Это означает снижение прибыли с каждого рубля продаж на 

0,9% по сравнению с плановыми показателями и означает снижение 

коммерческой активности. 

4 Решение: 

Определим общую рентабельность 

Р = (Пб / (ОПФ+НОС))*100% = 800 / (9600+(9600*0,35))*100 = 6,2 % 

Ответ: рентабельность общая составила 6,2 %. 

5 Решение: 

Формула материалоемкости для данной задачи: Ме = МЗ/Q Ме (1 год) = 

1140/2180 = 0,52 руб. Ме (2 год) = 1200 / 2500 = 0,48 руб.  

Ответ: Ме (1) = 0,52 рублей, Ме (2) = 0,48 рублей 

Вывод: материалоемкость уменьшилась, это говорит о более 

эффективной работе компании. 

6 Решение: 

а) рассчитаем степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на поставку по плану (2840/2890) * 100% 

= 98,3%; 

б) определим степень выполнения договорных обязательств (2520 / 

2840) * 100% = 88,73%; 

в) рассчитаем коэффициент обеспеченности потребности фактически 

(2520/2890) * 100% = 87,2%. 

Ответ: плановая потребность предприятия в материальных ресурсах 

обеспечена договорами на 98,3%, при этом фактическое выполнение 

договорных обязательств составляет 88,73%. Фактическая обеспеченность 
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предприятия материальными ресурсами – 87,2%. Таким образом, в плане 

предприятия по материально- техническому снабжению заранее имеет место 

необеспеченность плановой потребности предприятия договорами, 

невыполнение договорных обязательств снижает степень обеспеченности 

плановой потребности. 

7 Решение: 

P=400 тыс. руб.; i=0,12; n=9/12=3/4=0,75. 

S=P(1+ni)=400000*(1+0,75*0,12)=436000,00 руб. 

Ответ: наращенная сумма равна 436 тыс. руб. 

8 Решение: 

P=400 тыс. руб.; d=0,12; n=9/12=3/4=0,75. 

S=P/(1-nd)=400000/(1-0,75*0,12)=439560,44 руб. 

Ответ: наращенная сумма равна 439560,44 тыс. руб. 

9 Решение: 

n=(S-P)/Pi=(500-400)/400*0,12=2,08 года. 

Ответ: срок ссуды составит 2,08 года при наращении по процентной 

ставке 

10 Решение: 

n=(S-P)/Sd=(500-400)/500*0,12=1,67 года. 

Ответ: срок ссуды составит 1,67 года при наращении по учетной ставке 

11 Решение: 

Определим значение коэффициента оборачиваемости активов для первого 

периода: 

DTTA1п = 869 / 1296 = 0,671. 

Определим значение коэффициента оборачиваемости активов для второго 

периода: 

DTTA1п = 992 / 1322 = 0,750. 

В первом периоде коэффициент оборачиваемости активов был меньше 

среднеотраслевого: 

0,671 / 0,81 -1= - 0,172 или меньше на 17,2%. 

Во втором периоде коэффициент оборачиваемости активов был чуть меньше 

среднеотраслевого: 0,75 / 0,76 -1 = - 0,013 или меньше на 1,3%. 

Ответ: в целом значение коэффициента оборачиваемости активов было 

меньше среднеотраслевого в первом периоде, что говорит о больших затратах 

материальных активов на доллар выручки. Но во втором периоде за счет 

ускорения оборачиваемости активов фирмы и уменьшения среднеотраслевого 

показателя значение коэффициента стало соответствовать нормативному. 

12 Алгоритм решения: 

а) рассчитаем степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на поставку по плану (2840/2890) * 100% 

= 98,3%; 

б) определим степень выполнения договорных обязательств (2520 / 

2840) * 100% = 88,73%; 

в) рассчитаем коэффициент обеспеченности потребности фактически 

(2520/2890) * 100% = 87,2%. 

Ответ: плановая потребность предприятия в материальных ресурсах 

обеспечена договорами на 98,3%, при этом фактическое выполнение 

договорных обязательств составляет 88,73%. Фактическая обеспеченность 

предприятия материальными ресурсами – 87,2%. Таким образом, в плане 

предприятия по материально- техническому снабжению заранее имеет место 

необеспеченность плановой потребности предприятия договорами, 

невыполнение договорных обязательств снижает степень обеспеченности 
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плановой потребности. 

13 Решение: 

По условию задания: 

N пл = 20 млн. руб. 

Фопл  = 2 руб. 

Рассчитаем среднегодовую стоимость основных производственных 

фондов: 

 
Ответ: среднегодовая стоимость основных производственных фондов 

10 млн.руб. 

14 Решение: 

ВП – выпуск продукции 

ОФ – стоимость основных фондов 

Так как выпуск продукции можно измерить в натуральном и 

стоимостном выражении, значит и фондоотдача измеряется в тех же 

наименованиях. 

Фондоотдача в натуральном выражении: 

21410/13120 = 1,632 т/тыс. руб. 

То есть за год с каждой тысячи рублей основных фондов было получено 

1,632 тонн продукции. 

Ответ: фондоотдача в натуральном выражении – 1,632 т/тыс. руб. 

15 Решение: 

В задаче необходимо определить стоимость основных фондов во 

втором полугодии и сравнить их с фондами первого полугодия: 

Выпуск продукции на 30% больше, чем в первом: 

ВП2 = ВП1 + 30% 

Определим выпуск продукции в первом полугодии: 

ВП1 = 1 500 * 200 + 760 * 120 = 391,2 тыс. руб. 

ВП2 = 391,2 + 30% = 508,56 тыс. руб. 

Фондоотдача во втором полугодии выше, чем в первом на 4 коп.: 

Фо2 = Фо1+0,04 

Фо2 = 0,76 + 0,04 = 0,80 руб. 

Это значит, что с каждого рубля основных фондов было получено в 

первом полугодии 76 коп., во вором полугодии 80 коп. 

Теперь можно определить объем основных фондов во втором 

полугодии: 

635,7 - 514,7 = 121,0 

Это на 121 тыс. руб. больше чем в первом полугодии. 

Ответ: для того, что бы обеспечить прирост выпуска продукции на 30% 

необходимо повысить фондоотдачу на 4 коп. и приобрести основных фондов 

на сумму 121 тыс. руб. 

16 Решение: 

Выпуск продукции в плановом году определяется по формуле: 

ВПпл = ОФпл * Фо.пл 

Следовательно, надо найти стоимость основных фондов в плановом 

году и фондоотдачу. 

Среднегодовая стоимость основных фондов определяется по формуле: 

где t1 и t2 – число месяцев от момента ввода или выбытия до конца 

года. 

Основные фонды на начало планового года – это основные фонды, 
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действовавшие в отчетном году: 

Среднегодовая стоимость основных фондов в плановом году ожидается 

в сумме 2 731 тыс. руб. 

Для определения фондоотдачи в плановом году необходимо найти 

фондоотдачу отчетного года и увеличить ее на 0,06 руб: 

Фо.пл = Ф.фак + 0,06 руб.       Фо.пл = 1,03 + 0,06 = 1,09 руб. 

Теперь можно определить ожидаемый выпуск продукции в плановом 

году: 

ВПпл = 2 911 * 1,09 = 3 173 тыс. руб. 

Ответ: выпуск продукции в плановом году увеличится как за счет 

увеличения основных фондов, так и за счет лучшего их использования и 

составит 3 173 тыс. руб. 

17 Решение: 

Объем продукции можно определить по формуле: 

ВП2 = ОФ2 * Фо2, 

ОФ – стоимость основных фондов; 

Фо – фондоотдача. 

Стоимость основных фондов во втором квартале: 

ОФ2 = ОФ - 247,3 

ОФ2 = 3 746,3 - 247,3 = 3499 тыс. руб. 

Фондоотдача во втором квартале на 10% выше, чем в первом квартале. 

Значит, сначала надо определить фондоотдаче первого квартала: 

Здесь фондоотдача измеряется, так же как и выпуск в натуральных 

единицах: 

Фо2 = 6,7 + 10% = 7,37 тонн. 

То есть с каждой тысячи рублей основных фондов во втором квартале 

будет получено 7,37 тонн продукции. А общий выпуск продукции составит: 

ВП2 = 3 499 * 7,37 = 25 787 тонн. 

Ответ: во втором квартале при уменьшении количества основных 

фондов выпуск продукции увеличится за счет повышения фондоотдачи, то 

есть лучшего использования основных фондов и составит 25 787 тонн. 

18 Решение: 

В задаче необходимо определить стоимость основных фондов во 

втором квартале и сравнить ее со стоимостью основных фондов первого 

квартала: 

ВП2 – выпуск продукции во 2 квартале; 

Фо – фондоотдача во 2 квартале. 

Выпуск продукции во втором квартале известен. Он такой же, как и в 

первом квартале, а фондоотдачу надо найти. Сказано, что она выше 

фондоотдачи первого квартала на 8%. Значит надо найти фондоотдачу 1 

квартала. 

Тогда Фо2 = Фо1 + 8% 

Фо2 = 0,66 + 8% = 0,71 

С каждого рубля основных фондов в первом квартале было получено 

0,66 руб. продукции, а во втором квартале – 0,71. 

Потребность в основных фондах уменьшится на: 

ОФ = ОФ1 – ОФ2 

ОФ = 12 035 – 11 145,9 = 889,1 тыс. руб. 

Ответ: за счет повышения фондоотдачи можно высвободить основных 

фондов на сумму 889,1 тыс. руб. без уменьшения выпуска продукции. 

19 Решение: 

Рассчитываем прибыль предприятия при условии внедрения определенного 
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типа организационной структуры: 

1. существующая структура: 

П=5290-3970=1320 тыс. ден. ед.; 

2. функциональная структура: 

П=8360-5620=2740 тыс. ден. ед.; 

3. линейная структура: 

П=8830-6910=1920 тыс. ден. ед.; 

4. региональная структура: 

П=6250-4810=1440 тыс. ден. ед.; 

5. матричная структура: 

П=6670-4500=2170 тыс. ден. ед.; 

6. дивизиональная структура: 

П=8800-5720=3080 тыс. ден. ед.; 

7. продуктовая структура: 

П=6610-4670=1940 тыс. ден. ед. 

Ответ: рассчитав прибыль, мы видим, что наилучшей организационной 

структурой является дивизиональная. 

20 Решение: 

R1=10*0,25=2,5 млн. руб. 

R2=5*0,05=250000 руб. 

R=10*0,25+(10+5)*0,05=3,25 млн. руб. 

Ответ: Меньший риск несет второй вариант. 

21 Решение: 

1) Собственные средства= 900*5=4500 тыс. руб. 

Расходы= 900+150=1050 тыс. руб. 

К1= 1050/4500=0,23 

2) Собственные средства= 950*5,3=5035 тыс. руб. 

Расходы= 425 тыс. руб. 

К2= 425/5035=0,084 

Ответ: Наименее рисковый вариант 2. 

22 Решение: 

Регион 1 Регион 2 

Х1=0,9*0,2+0,7*0,1=0,25 

б1=(0,90,25)^2*0,2+(0,70,25)^2=0,10475 

D1=  

K1=(0,3237/0,25)*100%=129,48% 

 

Х2=0,95*0,23+0,9*0,08=0,2905 

б2=(0,95-0,2905)^2*0,23+(0,9-

0,2905)^2*0,08=0,1298 

D2=  

K2=(0,3603/0,2905)*100%=124,03% 

Ответ: по итогам решений можно сделать вывод, что во втором регионе 

выгоднее осуществить инвестирование средств, так как коэффициент вариации 

в регионе 2 меньше, чем в регионе 1. 

23 Решение: 

По условию S=65000 руб., t=90 дней, К=360 дней, d=0,12. 

Р'=S(1-t/K*d)=65000*(1-90/360*0,12)=63050 руб. 

D'= S  P 65000 63050  1950 руб.  

Ответ: Р'=63050 руб.; D'=1950 руб. 

24 Решение: 

Первоначальная сумма капитала, предоставляемого в кредит Р = 50  

тыс. руб., номинальная сумма векселя S = 55 тыс. руб., т.е. доход владельца I = 
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55-50 = 5 тыс. руб. 

Отсюда i = 5,0 / 50 *0,5 = 0,2 или 20% доходность сделки 

Ответ: величина учетной ставки 18%, доходность сделки для 

предприятия 20%. 

25 Решение: 

150 000= Р (1+47/365*0,12) 

150 000= Р*1,01545 

Р= 147 717,8- цена векселя 

150 000- 147 717,8=2,282 тыс. р. 

Ответ: доход банка 2,282 тыс. р., цена векселя 147 717,8 р. 

26 Решение: 

Цель предприятия – это желаемое состояние, которого можно достичь 

скоординированными усилиями всех сотрудников в заданный промежуток 

времени. 

При определении целей необходимо принимать во внимание 

следующие базовые требования: 

 нельзя определить цель без наличия достаточного количества 

достоверной информации об объекте; 

 нецелесообразно пользоваться только каким-либо одним 

способом определения целей, особенно если это стратегические цели; 

 цель должна быть четко описана, и далее необходимо убедиться 

в том, что она правильно понята теми, кому ее предстоит выполнять; 

 цель должна быть конкретной и измеримой, т.е. иметь 

количественный показатель результата (например, объем реализации, 

количество новых клиентов, периодичность представления информации); 

 цель должна быть достижимой в заданный период времени. 

Исполнитель должен быть уверен в том, что сможет достичь результата, т. е. 

должны быть выделены ресурсы (административные, финансовые, трудовые) 

для достижения цели; 

 цели должны быть совместимыми во времени. Долгосрочные 

цели соответствуют миссии, а краткосрочные – долгосрочным; 

 цели не должны быть противоречивыми, как на уровне 

«стратегического треугольника», так и для различных подразделений. Это 

означает, что не должны противоречить друг другу цели, относящиеся к 

прибыльности и к установлению конкурентной позиции; или цели усиления 

позиции на существующем рынке и цели проникновения на новые рынки, цели 

повышения мотивации работников и публичной благотворительности и т.д.; 

 цели должны быть гибкими, т.е. их следует устанавливать таким 

образом, чтобы они оставляли возможность для их корректировки в 

соответствии с изменениями, происходящими во внешнем окружении фирмы; 

 для достижения каждой цели должен быть определен срок 

(неделя, месяц, год и т.д.). 

Цели предприятия традиционно трактуются как желаемые результаты 

функционирования предприятия в будущем. Финансовые цели отражают 

желаемые финансовые результаты и параметры финансового состояния 

предприятия. Стратегические цели представляют собой результаты, которых 

стремится достичь компания в перспективе. Инновационная цель предприятия 

представляет собой желаемый результат его деятельности, который может 

быть достигнут в определенные сроки за счет повышения инновационного 

потенциала предприятия. 
27 Решение: 

Предприниматель взыскал долга 1%= 1000 руб. 
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Обозначим через Р величину залога. Поскольку номинальная величина 

кредита равна 100 тыс. руб., плата за обслуживание долга равна 1000 руб., то Р 

равняется сумме 101 тыс. руб. и процентного платежа. Кредит выдается на 89 

дней. 

D' = 360/0,24 = 1500 и процентный платеж: 

101• 89/(1500-89) = 6,37 тыс. руб. 

Следовательно, Р = 101+ 6,37  = 107,37 тыс. руб. Поэтому стоимость 

материальных ценностей, отдаваемых в залог, должна быть равна величине: 

P/0,8 = 107,37 /0,8 = 134,21 тыс. руб. 

Ответ: величина залога составляет 134,21 тыс. руб. 

28 Решение: 

Судья поступил законно. 

Решение судьи можно рассмотреть с нескольких позиций: 

а) с формально-юридической стороны: закон не предусматривает 

никаких причин для продления сроков процедуры банкротства; 

б) с фактической стороны: окончание процедуры банкротства 

предполагает распределение имущества среди кредиторов, заявивших о своих 

претензиях. Имущества, как правило, на всех кредиторов не хватает (иначе 

вряд ли стал бы ставиться вопрос о банкротстве). Его стараются распределить 

в порядке очередности. Именно это и было сделано. Таким образом, 

имущества нет. Даже если бы суд признал причину пропуска срока 

конкурсного производства уважительной, то дело принципиально не 

изменилось бы. 

29 Решение: 

Основные этапы заключения мирового соглашения: 

Принятие решения со стороны должника 

Принятие решения со стороны конкурсных кредиторов 

уполномоченных органов 

Подписание мирового соглашения 

Утверждение мирового соглашение арбитражным судом. 

В соответствии с пунктом два ст.120 Закона решения о заключении 

мирового соглашения от имени конкурсных кредиторов принимается 

собранием конкурсных кредиторов. 

Договорная природа мирового соглашения подвергается сомнению в 

силу отсутствия единства воли кредиторов при его заключении, поскольку 

решение о заключении мирового соглашения принимается собранием 

кредиторов большинством голосов. Оно считается принятым, в случае если за 

него проголосовали все кредиторы по обязательствам обеспеченным залогом 

имущества должника, то есть (кредиторы, отнесенные к третьей очереди). 

Исходя из вышеприведенного, отметим, что данное собрание 

кредиторов АО «В» приняло решение о заключении мирового соглашения, 

правомерно. 

30 Решение: 

Аудитор использует отрицательное аудиторское заключение, если 

имеет достаточные доказательства наличия в бухгалтерской отчетности 

существенного искажения, то есть если величина совокупных ошибок учете 

больше уровня существенности (ФСАД 2/2010). 

 

Тема 1. «Основы концепции экономического развития и стратегии 

социально-экономической безопасности» 
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Задание № 1 

Имеются следующие данные: денежные средства – 70 тыс. руб.; 

краткосрочные финансовые вложения – 28 тыс. руб.; кредиторская 

задолженность – 106 тыс. руб., краткосрочные кредит банка – 95 тыс. руб. 

Определите коэффициент абсолютной ликвидности. 

 

Задание № 2 

Собственные средства предприятия составляют 34 886 883 руб., валюта 

баланса 43 776 391 руб. Определите коэффициент финансовой автономии. 

 

Задание № 3 

Рассчитайте рентабельность продаж. Дайте оценку изменениям. 

Данные для расчета: 

 
Показатели Ед. изм. По бизнес-плану Фактически 

Товарооборот тыс. руб. 60 072 69 041 

Чистая прибыль тыс. руб. 5 046 5 162 

 

Задание № 4 

Определить общую рентабельность производства при условии: 

величина балансовой прибыли 800 тыс. руб., среднегодовая стоимость 

основных производственных фондов – 9600 тыс. руб., среднегодовая 

стоимость нормируемых оборотных средств составляет 35% от стоимости 

основных фондов. 

 

Тема 2. «Рыночные трансформации в России: актуальные проблемы 

экономической безопасности и предпринимательства» 

 

Задание № 5 

Даны следующие показатели за 2 года по предприятию ООО «Сервис». 

 

Сумма материальных затрат 

1 год  – 1 140 тыс. рублей, 

2 год – 1 200 тыс. рублей. 

 

Стоимость выпущенной продукции 

1 год – 2 180 тыс. рублей, 

2 год – 2 500 тыс. рублей. 

 

Определить показатель материалоемкости и сравнить показатели за 2 

года. 

 

Задание № 6 

Рассчитать степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на их поставку. Определить 
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коэффициент обеспеченности по плану и фактически, сравнить и сделать 

вывод. Данные: сумма заключенных договоров по плану – 2840 т.р., 

фактически – 2520 т.р., плановая потребность – 2890 т.р. 

 

Тема 3. «Состояние и тенденции развития финансовой системы России. 

Денежно-кредитная политика и устойчивость национальной банковской 

системы» 

 

Задание № 7 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. сроком на 9 месяцев. 

Определить наращенную сумму, если применялась процентная ставка 12% 

годовых? 

 

Задание № 8 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. сроком на 9 месяцев. 

Определить наращенную сумму, если применялась учетная ставка 12% 

годовых. 

 

Задание № 9 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. За какой срок сумма 

увеличится до 500 тыс. руб., если применялась процентная ставка 12% 

годовых? 

 

Задание № 10 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. За какой срок сумма 

увеличится до 500 тыс. руб., если применялась учетная ставка 12% годовых? 

 

Тема 4. «Региональные аспекты экономической безопасности» 

 

Задание № 11 

Сумма всех активов предприятия в первом периоде составила 1296 тыс. 

долл., во втором периоде увеличилась до 1322 тыс. долл. 

Выручка от продаж составила 869 тыс. долл. в первом периоде и 992 тыс. 

долл. во втором. Среднеотраслевое значение показателя уменьшилось с 0,81 

до 0,76 во втором периоде. 

Определите значения коэффициента оборачиваемости активов для 

первого и второго периодов и сравните со среднеотраслевым значением. 

Сделайте выводы. 

 

Задание № 12 

Рассчитать степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на их поставку. Определить 

коэффициент обеспеченности по плану и фактически, сравнить и сделать 

вывод. Данные: сумма заключенных договоров по плану – 2840 т.р., 

фактически – 2520 т.р., плановая потребность – 2890 т.р. 
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Задание № 13 

Годовой выпуск продукции предприятия по плану 20 млн. руб., а 

фондоотдача – 2 руб. Определите среднегодовую стоимость основных 

производственных фондов. 

 

Задание № 14 

Основные производственные фонды на предприятии составляют 13 

120,0 тыс. руб. За год изготовлено 21 410 тонн продукции. Определить 

фондоотдачу в натуральном выражении. 

 

Тема 5.  «Экономическая природа финансовых рисков 

предпринимателей. Экономическая безопасность производственно-

финансовой деятельности предприятия. Ситуационный стратегический 

анализ на предприятии» 

 

Задание № 15 

В первом полугодии изготовили: 

 

Изделий А 1500 шт. по цене 200 руб. за 1 изделие. 

Изделий В 760 шт. по цене 120 руб. за 1 изделие. 

 

Средняя стоимость основных фондов 514,7 тыс. руб. 

Во втором полугодии необходимо увеличить выпуск продукции на 

30%. Есть возможность повысить фондоотдачу на 4 коп. Остальной прирост 

выпуска продукции нужно обеспечить за счет приобретения новых основных 

фондов. 

Сколько основных фондов нужно приобрести? 

 

Задание № 16 

В отчетном году средняя стоимость основных производственных 

фондов на предприятии составила 2 844 тыс. руб. выпуск продукции – 2 926 

тыс. руб. 

 

В плановом году ожидается 1 Мая демонтаж устаревшего 

оборудования стоимостью 214 тыс. руб., а 1 Июня ввод нового оборудования 

на сумму 360 тыс. руб. За счет повышения технического уровня производства 

ожидается рост фондоотдачи на 0,06 руб. 

 

Определить ожидаемый выпуск продукции в плановом году. 

 

Задание № 17 

В первом квартале основные производственные фонды предприятия 

составили 3 746,3 тыс. руб., а выпуск продукции – 25 090 тонн. 
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Предусмотрено в начале второго квартала списать с баланса основных 

фондов на сумму 247,3 тыс. руб. и повысить фондоотдачу на 10%. 

 

Сколько продукции будут выпущено во втором квартале? 

 

Задание № 18 

В первом квартале объем производства составил 7 913,6 тыс. руб., а 

стоимость основных производственных фондов – 12 035 тыс. руб. 

 

На второй квартал предусмотрено улучшить использование основных 

фондов, повысить фондоотдачу на 8%. Выпуск продукции увеличивать не 

требуется. 

 

Определить сумму высвобожденных основных фондов за счет 

улучшения их использования. 

 

Тема 6.  «Стратегическое планирование на предприятиях. Принципы 

управления предпринимательским риском» 

 

Задание № 19 

Выполнить диагностику организационной структуры предприятия по 

данным таблицы. Выбрать тип организационной структуры предприятия с 

помощью матрицы при условии получения максимального размера прибыли. 

 

Исходные данные для диагностики организационной структуры 

предприятия: 

 
Тип организационной 

структуры 

Валовая выручка, тыс. ден. ед. Производственные 

расходы,  

тыс. ден. ед. 

Существующая 5290 3970 

Функциональная 8360 5620 

Линейная 8830 6910 

Региональная 6250 4810 

Матричная 6670 4500 

Дивизиональная 8800 5720 

Продуктовая 6610 4670 

 

Задание № 20 

Требуется выбрать вариант из имеющихся двух, связанных с 

реализацией продукции. При этом возможный ущерб в первом варианте в 

случае нереализации продукции  1-го вида  –  10 млн р., во втором варианте – 

5 млн р. Вероятность того, что 1-й вид продукции будет реализован – 0,25, а 

2-й – 0,05. 

 

Экономический риск, относящийся к любому решению, определяется 
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как сумма двух слагаемых: 

 

 сумма возможного ущерба, понесенного вследствие неверного 

решения; 

 сумма расходов, связанных с реализацией этого решения. 

 

Задание № 21 

Выбрать наименее рискованный вариант, связанный с производством 

продукции: 

 

Показатели 
Значение по вариантам 

1 2 

Себестоимость единицы продукции (предполагаемая), тыс. 

р. 

Количество выпускаемых изделий, шт. 

Возможная неполученная прибыль в случае не реализации 

продукции, тыс. р. 

Расходы по доставке продукции обратно и ее переделке, 

тыс. р. 

5 

 

900 

900 

 

150 

5,3 

 

950 

375 

 

50 

 

Задание № 22 

Определить, в каком регионе выгоднее осуществить инвестирование 

средств: 

 

Показатели 
Регионы 

1 2 

Предполагаемая стоимость строительства, млн. р. 

Вероятность стихийных бедствий 

Предполагаемая степень ущерба объекту в случае наступления 

бедствия 

Вероятность перепрофилирования объекта 

Предполагаемые затраты на перепрофилирование, % от стоимости 

строительства 

30 

0,2 

0,9 

 

0,1 

70 

27 

0,23 

0,95 

 

0,08 

90 

 

Тема 7. «Хеджирование, страхование и диверсификация. Формирование 

инвестиционного портфеля» 

 

Задание № 23 

Владелец векселя номинальной стоимостью 65000 руб. и сроком 

обращения 1 год предъявил его банку- эмитенту для учета за 90 дней до даты 

погашения. Банк учел его по учетной ставке 12 %. Определить 

дисконтированную величину (Р') и величину дисконта (D'). 

 

Задание № 24 

Фирма приобрела в банке вексель, по которому через  6 месяцев 

должна получить 55 тыс. р. (номинальная стоимость векселя). В момент 
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приобретения цена  векселя составила 50 тыс. р. Определите величину 

учетной ставки и доходность этой сделки для предприятия. 

 

Задание № 25 

Вексель сроком на 11 декабря был учен банком 25 октября того же года 

по учетной ставке 12 %. Номинальная стоимость векселя 150 тыс. р. 

Определите доход банка и цену векселя. 

 

Тема 8. «Корпоративные финансы. Криминализация экономики и 

безопасность предпринимательской деятельности. Россия в мировой 

экономике и обеспечение безопасности» 

 

Задание № 26 

Выберите две финансовые цели, две стратегические и две 

инновационные цели. Переформулируйте их содержание таким образом, 

чтобы они полностью отвечали современным требованиям. 

 

1. Увеличить долю фирмы на рынке с 5% до 10%. 

2. Обеспечить рост доходов на 5%. 

3. Обеспечить повышение качества продукции. 

4. Добиться ежегодного увеличения объема продаж с 1 млрд. руб. до 2 

млрд. руб. за лет. 

5. Раз в полтора-два года выходить на новый рынок. 

6. Достигнуть 20%-го уровня доходов по акциям. 

7. Добиться повышения цены акций. 

8. Повысить репутацию фирмы среди клиентов. 

9. Повысить конкурентоспособность фирмы. 

10. Добиться 100%-го уровня удовлетворения запросов клиентов. 

11. Расширить номенклатуру продукции. 

12. Выделить 25-30% чистого дохода на выплату дивидендов. 

13. Добиться лидерства в области технологий и инноваций. 

14. Снизить издержки по сравнению с основными конкурентами. 

15. 30% от общего объема продаж должно приходиться на товары, 

пущенные в производство за последние 5 лет. 

16. Ликвидировать те направления деятельности, которые не 

приносят дохода и не вписываются в стратегию компании. 

17. Увеличить прибыль на вложенный капитал. 

18. Добиться увеличения притока денежных средств. 

19. Обеспечить стабильный доход в период экономического спада. 

20. Совершать селективные приобретения других фирм, которые 

могли бы дополнить деятельность фирмы. 

 

Задание № 27 

Предпринимателю необходима сумма в 100 тысяч долларов на 3 

месяца. Банк предоставляет ему кредит в размере 80% от  стоимости залога 
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под 24% годовых и за обслуживание  долга взыскал 1% от номинальной 

суммы  кредита. Определите величину залога, если кредит взят 1 февраля и 

год не високосный. 

Задание № 28 

Вкладчица банка Селезнева вернулась в Россию из другой страны, где 

она проживала несколько лет. Она узнала, что банк, в котором хранились все 

ее сбережения, обанкротился. Конкурсное производство было уже закончено. 

Селезнева обратилась в суд по месту прежнего нахождения банка с просьбой 

признать причину пропуска срока конкурсного производства уважительной. 

Суд отказал в принятии искового заявления. 

Законно ли поступил судья? 

 

Задание № 29 

Коммерческий банк признан банкротом. Какие нормы регулируют 

очередность удовлетворения требований его кредиторов? Какова 

последовательность их применения? 

 

Задание № 30 

Собрание кредиторов АО «В» приняло решение о заключении 

мирового соглашения, однако арбитражный управляющий не предпринял 

каких-либо мер для проведения собрания: оно было созвано по инициативе 

комитета кредиторов. 

 

Между тем ст. 153 Закона «О не состоятельности (банкротстве)» 

устанавливает, что решение о заключении мирового соглашения со стороны 

должника принимается арбитражным управляющим, но последний отказался 

подписывать миpoвое соглашение. 

 

Более того, он заявил о не легитимности решения собрания 

представить в арбитражный суд заявление об утверждении мирового 

соглашения. 

 

Каким образом должно быть разрешено данное дело? 

 

2 ЭТАП – Промежуточная аттестация по итогам освоения дисциплины 

 

3.3. «Вопросы для проведения зачета»: 

 

1. Трансформация государства и экономическая безопасность. 

2. Экономические реформы.  

3. Предпринимательские риски. 

4. Криминализация экономики. 

5. Безопасность предпринимательской деятельности. 

6. Финансовая безопасность и ее основные инструменты. 

7. Рынок ценных бумаг и его основные инструменты. 
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8. Устойчивость финансового и валютного сегментов. 

9. Оценка влияния внутреннего и внешнего долга на экономическую 

безопасность. 

10. Криминализация финансовой среды предпринимательской 

деятельности. 

11. Современный курс денежно-кредитной политики с позиции 

критериев безопасности. 

12. Укрепление национальной валюты.  

13. Факторы обеспечения экономической безопасности. 

14. Состояние платежно-расчетной системы и экономический рост. 

15. Экономическая природа финансовых рисков. 

16. Управление экономическим и финансовым состоянием 

предприятия. 

17. Экономическая безопасность предприятия в ситуациях риска. 

18. Диагностика готовности предприятия к стратегическому анализу. 

19. Анализ личностного потенциала руководства.  

20. Оценка технико-экономического состояния и потенциала 

предприятия. 

21. Разработка вариантов финансово-инвестиционной стратегии. 

22. Разработка интеграционной стратегии. 

23. Стратегия предприятия и ее элементы. 

24. Товарно-рыночная стратегия предприятия. 

25. Ресурсно-рыночная стратегия предприятия.  

26. Основные типы и направления финансово-инвестиционной 

стратегии предприятия. 

27. Стратегия управления предприятия. 

28. Коммерческая тайна и конкуренция. 

29. Организация защиты коммерческой тайны.  

30. Конкуренты и партнеры.  

31. Борьба с нечестной конкуренцией.  

32. Организация СЭБ. ее задачи и функции.  

33. Структура и деятельность СЭБ.  

34. Организация режима и охраны. 

35. Обеспечение безопасности коммерческой деятельности 

предприятия.       

36. Особенности обеспечения безопасности внешнеэкономической 

деятельности. 

37. Экономическая и финансовая безопасность предприятия в 

условиях риска.  

38. Подготовка предприятия и деятельности в кризисных ситуациях, 

вызванных нестабильностью финансовой среды.  

39. Виды банкротства и признаки несостоятельности организации.  

40. Использование факторного анализа при прогнозировании 

банкротства. 
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41. Экономическая безопасность производственно-финансовой 

деятельности предприятия. 

42. Предприятие в условиях нестабильной экономики. 

43. Предприниматель и экономическая безопасность фирмы. 

44. Обеспечение информационной безопасности предприятия. 

45. Проблемы безопасности в работе с кадрами. 

46. Процедуры и методы управления рисками на предприятии. 

47. Цели, задачи и принципы управления рисками на предприятии. 

48. Механизм снижения убытков предприятия. 

49. Программа управления рисками на предприятии. 

50. Служба безопасности предприятия. 

51. Диагностика банкротства с помощью качественных методов 

анализа.  

52. Задачи использования контроля в целях предупреждения 

банкротства. 

 

Задания закрытого типа (Тестовые задания) 

 

Общие критерии оценивания 

  
№ 

п/п 
Процент правильных ответов Оценка 

1 86 % – 100 % 5 («отлично») 

2 70 % – 85 % 4 («хорошо) 

3 51 % – 69 % 3 (удовлетворительно) 

4 50 % и менее 2 (неудовлетворительно) 

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 

 
№ вопроса Код компетенции № вопроса Код компетенции 

1 ПК-3,  

ПК-8 

13 ПК-3,  

ПК-8 

2 ПК-3,  

ПК-8 

14 ПК-3,  

ПК-8 

3 ПК-3,  

ПК-8 

15 ПК-3,  

ПК-8 

4 ПК-3,  

ПК-8 

16 ПК-3,  

ПК-8 

5 ПК-3,  

ПК-8 

17 ПК-3,  

ПК-8 

6 ПК-3,  

ПК-8 

18 ПК-3,  

ПК-8 

7 ПК-3,  

ПК-8 

19 ПК-3,  

ПК-8 

8 ПК-3,  

ПК-8 

20 ПК-3,  

ПК-8 

9 ПК-3,  

ПК-8 

21 ПК-3,  

ПК-8 
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10 ПК-3,  

ПК-8 

22 ПК-3,  

ПК-8 

11 ПК-3,  

ПК-8 

23 ПК-3,  

ПК-8 

12 ПК-3,  

ПК-8 

24 ПК-3,  

ПК-8 

  

Ключ ответов  

 
№ вопроса Верный ответ № вопроса Верный ответ 

1 2, 3 11 4 

2 1, 2, 3, 4 12 3 

3 1, 4 13 1 

4 3 14 1 

5 1 15 1 

6 3 16 2 

7 1 17 2 

8 3 18 1 

9 1 19 1–Г; 2–В; 3–А; 4–Д; 

5–Б 

10 3 20 1-А, 2-Б, 3-В, 4-Г 

 

Задание №  1 

Под финансовой средой предпринимательства понимают: 

 

1. совокупность хозяйствующих субъектов и сил, влияющих на возможности 

организации; 

2. совокупность внешних и внутренних факторов; 

3. микро- и макросреда; 

4. совокупность факторов, влияющих на деятельность организации. 

 

Задание №  2 

Финансы хозяйствующих субъектов - это финансы: 

 

1. предприятий материального производства; 

2. предприятий непроизводственной сферы; 

3. предприятий, оказывающие различные услуги; 

4. акционерных предприятий; 

 

Задание №  3 

Микросреда предпринимательства характеризуется: 

 

1. субъектами, имеющими непосредственное отношение к данному 

предприятию; 

2. силами, оказывающими влияние на конъюнктуру рынка в целом; 

3. возможностями руководства по извлечению дохода; 

4. объектами, имеющими отношение к предприятию.  
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Задание № 4 

Целенаправленным применением государственных форм и методов 

воздействия на макроэкономическое равновесие и развитие экономики - это: 

 

1. государственный бюджет; 

2. государственный кредит; 

3. государственное финансовое регулирование экономики; 

4. финансовая политика. 

 

Задание № 5 

Как подразделяются риски по факторам возникновения? 

 

1. политические и экономические (коммерческие); 

2. ретроспективные, текущие и перспективные риски; 

3. чистые и спекулятивные; 

4. производственные и коммерческие. 

 

Задание № 6 

На основе каких статистических показателей может быть проведена оценка 

риска? 

 

1. среднеквадратического отклонения дохода; 

2. коэффициента вариации; 

3. определения максимальной суммы, которую можно потерять; 

4. определения средней величины убытков за текущий период. 

 

Задание №  7 

Финансовая дисциплина - это: 

 

1. обязательный для всех юридических и физических лиц порядок ведения 

финансового хозяйства, соблюдения установленных норм и правил, 

выполнения финансовых обязательств; 

2. форма организации движения денежных средств в экономической системе; 

3. организация обращения наличных денег и безналичного платежного 

оборота; 

4. письменное распоряжение. 

Задание №  8 

Основными методами ведения хозяйственной деятельности некоммерческих 

предприятий являются: 

 

1. сметное финансирование, метод полного расчета; 

2. метод полного и частичного финансирования; 

3. сметное финансирование, метод хозяйственного расчета; 

4. сметное финансирование, метод частичного расчета; 
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Задание №  9 

Определение возможных видов риска и факторов, влияющих на уровень 

риска - это главная задача: 

 

1. качественного анализа; 

2. количественного анализа; 

3. комплексного анализа; 

4. экономического анализа. 

 

Задание №  10 

Уклонение от мероприятия, связанного с риском: 

 

1. его удержание; 

2. принятие без финансирования; 

3. избежание риска; 

4. его компенсация. 

 

Задание №  11 

Наиболее эффективным методом противодействия финансовым рискам: 

 

1. их профилактика; 

2. компенсация возможных потерь; 

3. полный отказ от рисковых ситуаций; 

4. оценка рисков. 

 

Задание №  12 

Стратегическое планирование включает: 

 

1. поиск идей, финансовый анализ и принятие решений, реализация проекта, 

и послеинвестиционный контроль; 

2. выбор проекта из ряда имеющихся, реализацию проекта, мониторинг и 

послеинвестиционный контроль; 

3. поиск идей, формулировку проекта, финансовый анализ и принятие 

решений, реализацию проекта, мониторинг и послеинвестиционный 

контроль; 

4. обсуждение идей для дальнейших действий. 

Задание №  13 

Риск, связанный с опасностью потерь в размере ожидаемой прибыли 

предприятия – это: 

 

1. критический; 

2. допустимый; 

3. постоянный; 

4. катастрофический. 
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Задание №  14 

Механизм уменьшения риска финансовых потерь – это: 

 

1. лимитирование; 

2. хеджирование;   

3. страхование; 

4. диверсификация. 

 

Задание №  15 

Что представляет собой хеджирование? 

 

1. децентрализованную форму создания натуральных и страховых 

(резервных) фондов непосредственно в хозяйствующем субъекте; 

2. совокупность видов страхования; 

3. систему заключения срочных контрактов и сделок, учитывающая 

вероятностные в будущем изменения цен; 

4. установление лимита сумм расходов, продажи, кредита. 

 

Задание №  16 

Какой риск не может быть сокращен при помощи диверсификации? 

 

1. чистый; 

2. систематический; 

3. несистематический; 

4. спекулятивный. 

 

Задание №  17 

Какую возможность дают конвертируемые ценные бумаги компании-

эмитенту? 

 

1. заменить задолженность правом собственности; 

2. изменить структуру капитала; 

3. обеспечить дополнительный доход; 

4. снизить кредитный риск. 

 

 

Задание №  18 

Спекулятивный капитал появляется … 

 

1. на вторичном фондовом рынке вследствие существенного занижения 

стоимости акций; 

2. на валютном рынке вследствие изменения текущих котировок; 

3. на вторичном фондовом рынке вследствие существенного завышения 

стоимости акций; 
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4. на валютном рынке вследствие существенного занижения курса рубля. 

 

Задание № 19 

В таблице представлены основные показатели эффективности 

использования основных средств. 

Расположите текст столбца 2 так, чтобы он соответствовал 

показателям, перечисленным в столбце 1. 

 
Столбец 1 Столбец 2 

Показатель Характеристика 

1 Фондоотдача А показывает, насколько работники 

предприятия обеспечены техникой, 

необходимым для труда 

оборудованием и иными основными 

фондами 

2 Фондоемкость Б рассчитывается, как отношение 

балансовой прибыли к сумме 

стоимостей (среднегодовых) 

основных и оборотных средств 

3 Фондовооруженность В указывает на то, сколько денег было 

затрачено на основные фонды для 

выпуска продукции на 1 рубль 

4 Коэффициент загрузки оборудования Г указывает на то, какой объем выпуска 

продукции приходится на каждый 

рубль, затраченный на оборудование  

5 Общая рентабельность Д отражает то, насколько эффективно 

по времени и объему выпуска 

загружено оборудование 

 

Задание № 20 

Соотнесите вид капитала, соответствующему классификационному 

признаку: 

 
Столбец 1 Столбец 2 

Вид капитала Характеристика 

1 Основной и оборотный А По объекту инвестирования 

2 В денежной, материальной и 

нематериальной формах 

Б По формам инвестирования 

3 Собственный и заемный В По принадлежности 

предприятию 

4 Производственный и ссудный Г По целям использования 

 

Задания открытого типа (типовые задания, ситуационные задачи) 

 

Общие критерии оценивания 

  
№ 

п/п 
Процент правильных ответов Оценка 

1 86 % – 100 % 5 («отлично») 
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2 70 % – 85 % 4 («хорошо) 

3 51 % – 69 % 3 (удовлетворительно) 

4 50 % и менее 2 (неудовлетворительно) 

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 

 
№ вопроса Код компетенции № вопроса Код компетенции 

1 ПК-3,  

ПК-8 

16 ПК-3,  

ПК-8 

2 ПК-3,  

ПК-8 

17 ПК-3,  

ПК-8 

3 ПК-3,  

ПК-8 

18 ПК-3,  

ПК-8 

4 ПК-3,  

ПК-8 

19 ПК-3,  

ПК-8 

5 ПК-3,  

ПК-8 

20 ПК-3,  

ПК-8 

6 ПК-3,  

ПК-8 

21 ПК-3,  

ПК-8 

7 ПК-3,  

ПК-8 

22 ПК-3,  

ПК-8 

8 ПК-3,  

ПК-8 

23 ПК-3,  

ПК-8 

9 ПК-3,  

ПК-8 

24 ПК-3,  

ПК-8 

10 ПК-3,  

ПК-8 

25 ПК-3,  

ПК-8 

11 ПК-3,  

ПК-8 

26 ПК-3,  

ПК-8 

12 ПК-3,  

ПК-8 

27 ПК-3,  

ПК-8 

13 ПК-3,  

ПК-8 

28 ПК-3,  

ПК-8 

14 ПК-3,  

ПК-8 

29 ПК-3,  

ПК-8 

15 ПК-3,  

ПК-8 

30 ПК-3,  

ПК-8 

 

Ключ ответов к заданиям открытого типа 

 
№ 

вопроса 

Верный ответ 

1 Решение: 

Коэффициент абсолютной ликвидности (Кал) рассчитывается как 

отношение наиболее ликвидных активов к краткосрочным обязательствам. 

Краткосрочные обязательства представлены кредиторской задолженностью и 

краткосрочным кредитом банка: 

Кал=(ДС+КФВ)/(КЗ+КК), 

где ДС – денежные средства, 

КФВ – краткосрочные финансовые вложения, 
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КЗ – кредиторская задолженность, 

КК – краткосрочный кредит. 

Кал=(70+28)/(106+95)=0,488. 

Рекомендуемое ограничение – не менее 0,2. Нормативное значение 

означает требование, что предприятие должно быть в состоянии оплатить не 

менее 20% срочных обязательств. Анализируемое предприятие в состоянии 

это сделать. 

Ответ: коэффициент абсолютной ликвидности равен 0,488. 

2 Решение: 

Коэффициент финансовой автономии (или независимости) – удельный 

вес собственного капитала в общей валюте баланса: 

 

 
Можно сделать вывод, что большая часть имущества предприятия 

формируется из собственных источников. 

Ответ: коэффициент финансовой автономии равен 0,797. 

3 Решение: 

Рентабельность продаж рассчитаем по формуле: 

, где 

Пч – прибыль балансовая, прибыли чистая 

РП – выручка от продажи 

План Факт 

R = 5 046 / 60 072 = 0,084 R = 5 162 / 69 041 = 0,075 

За анализируемый период рентабельность продаж снизилась на 0,009 

пункта. Это означает снижение прибыли с каждого рубля продаж на 0,9% по 

сравнению с плановыми показателями и означает снижение коммерческой 

активности. 

Ответ: рентабельность продаж по бизнес-плану составила 0,084, а по 

факту 0,075. За анализируемый период рентабельность продаж снизилась на 

0,009 пункта. Это означает снижение прибыли с каждого рубля продаж на 

0,9% по сравнению с плановыми показателями и означает снижение 

коммерческой активности. 

4 Решение: 

Определим общую рентабельность 

Р = (Пб / (ОПФ+НОС))*100% = 800 / (9600+(9600*0,35))*100 = 6,2 % 

Ответ: рентабельность общая составила 6,2 %. 

5 Решение: 

Формула материалоемкости для данной задачи: Ме = МЗ/Q Ме (1 год) = 

1140/2180 = 0,52 руб. Ме (2 год) = 1200 / 2500 = 0,48 руб.  

Ответ: Ме (1) = 0,52 рублей, Ме (2) = 0,48 рублей 

Вывод: материалоемкость уменьшилась, это говорит о более 

эффективной работе компании. 

6 Решение: 

а) рассчитаем степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на поставку по плану (2840/2890) * 100% 

= 98,3%; 

б) определим степень выполнения договорных обязательств (2520 / 
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2840) * 100% = 88,73%; 

в) рассчитаем коэффициент обеспеченности потребности фактически 

(2520/2890) * 100% = 87,2%. 

Ответ: плановая потребность предприятия в материальных ресурсах 

обеспечена договорами на 98,3%, при этом фактическое выполнение 

договорных обязательств составляет 88,73%. Фактическая обеспеченность 

предприятия материальными ресурсами – 87,2%. Таким образом, в плане 

предприятия по материально- техническому снабжению заранее имеет место 

необеспеченность плановой потребности предприятия договорами, 

невыполнение договорных обязательств снижает степень обеспеченности 

плановой потребности. 

7 Решение: 

P=400 тыс. руб.; i=0,12; n=9/12=3/4=0,75. 

S=P(1+ni)=400000*(1+0,75*0,12)=436000,00 руб. 

Ответ: наращенная сумма равна 436 тыс. руб. 

8 Решение: 

P=400 тыс. руб.; d=0,12; n=9/12=3/4=0,75. 

S=P/(1-nd)=400000/(1-0,75*0,12)=439560,44 руб. 

Ответ: наращенная сумма равна 439560,44 тыс. руб. 

9 Решение: 

n=(S-P)/Pi=(500-400)/400*0,12=2,08 года. 

Ответ: срок ссуды составит 2,08 года при наращении по процентной 

ставке 

10 Решение: 

n=(S-P)/Sd=(500-400)/500*0,12=1,67 года. 

Ответ: срок ссуды составит 1,67 года при наращении по учетной ставке 

11 Решение: 

Определим значение коэффициента оборачиваемости активов для первого 

периода: 

DTTA1п = 869 / 1296 = 0,671. 

Определим значение коэффициента оборачиваемости активов для второго 

периода: 

DTTA1п = 992 / 1322 = 0,750. 

В первом периоде коэффициент оборачиваемости активов был меньше 

среднеотраслевого: 

0,671 / 0,81 -1= - 0,172 или меньше на 17,2%. 

Во втором периоде коэффициент оборачиваемости активов был чуть меньше 

среднеотраслевого: 0,75 / 0,76 -1 = - 0,013 или меньше на 1,3%. 

Ответ: в целом значение коэффициента оборачиваемости активов было 

меньше среднеотраслевого в первом периоде, что говорит о больших затратах 

материальных активов на доллар выручки. Но во втором периоде за счет 

ускорения оборачиваемости активов фирмы и уменьшения среднеотраслевого 

показателя значение коэффициента стало соответствовать нормативному. 

12 Алгоритм решения: 

а) рассчитаем степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на поставку по плану (2840/2890) * 100% 

= 98,3%; 

б) определим степень выполнения договорных обязательств (2520 / 

2840) * 100% = 88,73%; 

в) рассчитаем коэффициент обеспеченности потребности фактически 

(2520/2890) * 100% = 87,2%. 

Ответ: плановая потребность предприятия в материальных ресурсах 
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обеспечена договорами на 98,3%, при этом фактическое выполнение 

договорных обязательств составляет 88,73%. Фактическая обеспеченность 

предприятия материальными ресурсами – 87,2%. Таким образом, в плане 

предприятия по материально- техническому снабжению заранее имеет место 

необеспеченность плановой потребности предприятия договорами, 

невыполнение договорных обязательств снижает степень обеспеченности 

плановой потребности. 

13 Решение: 

По условию задания: 

N пл = 20 млн. руб. 

Фопл  = 2 руб. 

Рассчитаем среднегодовую стоимость основных производственных 

фондов: 

 
Ответ: среднегодовая стоимость основных производственных фондов 

10 млн.руб. 

14 Решение: 

ВП – выпуск продукции 

ОФ – стоимость основных фондов 

Так как выпуск продукции можно измерить в натуральном и 

стоимостном выражении, значит и фондоотдача измеряется в тех же 

наименованиях. 

Фондоотдача в натуральном выражении: 

21410/13120 = 1,632 т/тыс. руб. 

То есть за год с каждой тысячи рублей основных фондов было получено 

1,632 тонн продукции. 

Ответ: фондоотдача в натуральном выражении – 1,632 т/тыс. руб. 

15 Решение: 

В задаче необходимо определить стоимость основных фондов во 

втором полугодии и сравнить их с фондами первого полугодия: 

Выпуск продукции на 30% больше, чем в первом: 

ВП2 = ВП1 + 30% 

Определим выпуск продукции в первом полугодии: 

ВП1 = 1 500 * 200 + 760 * 120 = 391,2 тыс. руб. 

ВП2 = 391,2 + 30% = 508,56 тыс. руб. 

Фондоотдача во втором полугодии выше, чем в первом на 4 коп.: 

Фо2 = Фо1+0,04 

Фо2 = 0,76 + 0,04 = 0,80 руб. 

Это значит, что с каждого рубля основных фондов было получено в 

первом полугодии 76 коп., во вором полугодии 80 коп. 

Теперь можно определить объем основных фондов во втором 

полугодии: 

635,7 - 514,7 = 121,0 

Это на 121 тыс. руб. больше чем в первом полугодии. 

Ответ: для того, что бы обеспечить прирост выпуска продукции на 30% 

необходимо повысить фондоотдачу на 4 коп. и приобрести основных фондов 

на сумму 121 тыс. руб. 

16 Решение: 

Выпуск продукции в плановом году определяется по формуле: 

ВПпл = ОФпл * Фо.пл 
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Следовательно, надо найти стоимость основных фондов в плановом 

году и фондоотдачу. 

Среднегодовая стоимость основных фондов определяется по формуле: 

где t1 и t2 – число месяцев от момента ввода или выбытия до конца 

года. 

Основные фонды на начало планового года – это основные фонды, 

действовавшие в отчетном году: 

Среднегодовая стоимость основных фондов в плановом году ожидается 

в сумме 2 731 тыс. руб. 

Для определения фондоотдачи в плановом году необходимо найти 

фондоотдачу отчетного года и увеличить ее на 0,06 руб: 

Фо.пл = Ф.фак + 0,06 руб.       Фо.пл = 1,03 + 0,06 = 1,09 руб. 

Теперь можно определить ожидаемый выпуск продукции в плановом 

году: 

ВПпл = 2 911 * 1,09 = 3 173 тыс. руб. 

Ответ: выпуск продукции в плановом году увеличится как за счет 

увеличения основных фондов, так и за счет лучшего их использования и 

составит 3 173 тыс. руб. 

17 Решение: 

Объем продукции можно определить по формуле: 

ВП2 = ОФ2 * Фо2, 

ОФ – стоимость основных фондов; 

Фо – фондоотдача. 

Стоимость основных фондов во втором квартале: 

ОФ2 = ОФ - 247,3 

ОФ2 = 3 746,3 - 247,3 = 3499 тыс. руб. 

Фондоотдача во втором квартале на 10% выше, чем в первом квартале. 

Значит, сначала надо определить фондоотдаче первого квартала: 

Здесь фондоотдача измеряется, так же как и выпуск в натуральных 

единицах: 

Фо2 = 6,7 + 10% = 7,37 тонн. 

То есть с каждой тысячи рублей основных фондов во втором квартале 

будет получено 7,37 тонн продукции. А общий выпуск продукции составит: 

ВП2 = 3 499 * 7,37 = 25 787 тонн. 

Ответ: во втором квартале при уменьшении количества основных 

фондов выпуск продукции увеличится за счет повышения фондоотдачи, то 

есть лучшего использования основных фондов и составит 25 787 тонн. 

18 Решение: 

В задаче необходимо определить стоимость основных фондов во 

втором квартале и сравнить ее со стоимостью основных фондов первого 

квартала: 

ВП2 – выпуск продукции во 2 квартале; 

Фо – фондоотдача во 2 квартале. 

Выпуск продукции во втором квартале известен. Он такой же, как и в 

первом квартале, а фондоотдачу надо найти. Сказано, что она выше 

фондоотдачи первого квартала на 8%. Значит надо найти фондоотдачу 1 

квартала. 

Тогда Фо2 = Фо1 + 8% 

Фо2 = 0,66 + 8% = 0,71 

С каждого рубля основных фондов в первом квартале было получено 

0,66 руб. продукции, а во втором квартале – 0,71. 

Потребность в основных фондах уменьшится на: 
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ОФ = ОФ1 – ОФ2 

ОФ = 12 035 – 11 145,9 = 889,1 тыс. руб. 

Ответ: за счет повышения фондоотдачи можно высвободить основных 

фондов на сумму 889,1 тыс. руб. без уменьшения выпуска продукции. 

19 Решение: 

Рассчитываем прибыль предприятия при условии внедрения определенного 

типа организационной структуры: 

8. существующая структура: 

П=5290-3970=1320 тыс. ден. ед.; 

9. функциональная структура: 

П=8360-5620=2740 тыс. ден. ед.; 

10. линейная структура: 

П=8830-6910=1920 тыс. ден. ед.; 

11. региональная структура: 

П=6250-4810=1440 тыс. ден. ед.; 

12. матричная структура: 

П=6670-4500=2170 тыс. ден. ед.; 

13. дивизиональная структура: 

П=8800-5720=3080 тыс. ден. ед.; 

14. продуктовая структура: 

П=6610-4670=1940 тыс. ден. ед. 

Ответ: рассчитав прибыль, мы видим, что наилучшей организационной 

структурой является дивизиональная. 

20 Решение: 

R1=10*0,25=2,5 млн. руб. 

R2=5*0,05=250000 руб. 

R=10*0,25+(10+5)*0,05=3,25 млн. руб. 

Ответ: Меньший риск несет второй вариант. 

21 Решение: 

1) Собственные средства= 900*5=4500 тыс. руб. 

Расходы= 900+150=1050 тыс. руб. 

К1= 1050/4500=0,23 

2) Собственные средства= 950*5,3=5035 тыс. руб. 

Расходы= 425 тыс. руб. 

К2= 425/5035=0,084 

Ответ: Наименее рисковый вариант 2. 

22 Решение: 

Регион 1 Регион 2 

Х1=0,9*0,2+0,7*0,1=0,25 

б1=(0,90,25)^2*0,2+(0,70,25)^2=0,10475 

D1=  

K1=(0,3237/0,25)*100%=129,48% 

 

Х2=0,95*0,23+0,9*0,08=0,2905 

б2=(0,95-0,2905)^2*0,23+(0,9-

0,2905)^2*0,08=0,1298 

D2=  

K2=(0,3603/0,2905)*100%=124,03% 

Ответ: по итогам решений можно сделать вывод, что во втором регионе 

выгоднее осуществить инвестирование средств, так как коэффициент вариации 

в регионе 2 меньше, чем в регионе 1. 

23 Решение: 

По условию S=65000 руб., t=90 дней, К=360 дней, d=0,12. 
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Р'=S(1-t/K*d)=65000*(1-90/360*0,12)=63050 руб. 

D'= S  P 65000 63050  1950 руб.  

Ответ: Р'=63050 руб.; D'=1950 руб. 

24 Решение: 

Первоначальная сумма капитала, предоставляемого в кредит Р = 50  

тыс. руб., номинальная сумма векселя S = 55 тыс. руб., т.е. доход владельца I = 

55-50 = 5 тыс. руб. 

Отсюда i = 5,0 / 50 *0,5 = 0,2 или 20% доходность сделки 

Ответ: величина учетной ставки 18%, доходность сделки для 

предприятия 20%. 

25 Решение: 

150 000= Р (1+47/365*0,12) 

150 000= Р*1,01545 

Р= 147 717,8- цена векселя 

150 000- 147 717,8=2,282 тыс. р. 

Ответ: доход банка 2,282 тыс. р., цена векселя 147 717,8 р. 

26 Решение: 

Цель предприятия – это желаемое состояние, которого можно достичь 

скоординированными усилиями всех сотрудников в заданный промежуток 

времени. 

При определении целей необходимо принимать во внимание 

следующие базовые требования: 

 нельзя определить цель без наличия достаточного количества 

достоверной информации об объекте; 

 нецелесообразно пользоваться только каким-либо одним 

способом определения целей, особенно если это стратегические цели; 

 цель должна быть четко описана, и далее необходимо убедиться 

в том, что она правильно понята теми, кому ее предстоит выполнять; 

 цель должна быть конкретной и измеримой, т.е. иметь 

количественный показатель результата (например, объем реализации, 

количество новых клиентов, периодичность представления информации); 

 цель должна быть достижимой в заданный период времени. 

Исполнитель должен быть уверен в том, что сможет достичь результата, т. е. 

должны быть выделены ресурсы (административные, финансовые, трудовые) 

для достижения цели; 

 цели должны быть совместимыми во времени. Долгосрочные 

цели соответствуют миссии, а краткосрочные – долгосрочным; 

 цели не должны быть противоречивыми, как на уровне 

«стратегического треугольника», так и для различных подразделений. Это 

означает, что не должны противоречить друг другу цели, относящиеся к 

прибыльности и к установлению конкурентной позиции; или цели усиления 

позиции на существующем рынке и цели проникновения на новые рынки, цели 

повышения мотивации работников и публичной благотворительности и т.д.; 

 цели должны быть гибкими, т.е. их следует устанавливать таким 

образом, чтобы они оставляли возможность для их корректировки в 

соответствии с изменениями, происходящими во внешнем окружении фирмы; 

 для достижения каждой цели должен быть определен срок 

(неделя, месяц, год и т.д.). 

Цели предприятия традиционно трактуются как желаемые результаты 

функционирования предприятия в будущем. Финансовые цели отражают 

желаемые финансовые результаты и параметры финансового состояния 

предприятия. Стратегические цели представляют собой результаты, которых 
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стремится достичь компания в перспективе. Инновационная цель предприятия 

представляет собой желаемый результат его деятельности, который может 

быть достигнут в определенные сроки за счет повышения инновационного 

потенциала предприятия. 
27 Решение: 

Предприниматель взыскал долга 1%= 1000 руб. 

Обозначим через Р величину залога. Поскольку номинальная величина 

кредита равна 100 тыс. руб., плата за обслуживание долга равна 1000 руб., то Р 

равняется сумме 101 тыс. руб. и процентного платежа. Кредит выдается на 89 

дней. 

D' = 360/0,24 = 1500 и процентный платеж: 

101• 89/(1500-89) = 6,37 тыс. руб. 

Следовательно, Р = 101+ 6,37  = 107,37 тыс. руб. Поэтому стоимость 

материальных ценностей, отдаваемых в залог, должна быть равна величине: 

P/0,8 = 107,37 /0,8 = 134,21 тыс. руб. 

Ответ: величина залога составляет 134,21 тыс. руб. 

28 Решение: 

Судья поступил законно. 

Решение судьи можно рассмотреть с нескольких позиций: 

а) с формально-юридической стороны: закон не предусматривает 

никаких причин для продления сроков процедуры банкротства; 

б) с фактической стороны: окончание процедуры банкротства 

предполагает распределение имущества среди кредиторов, заявивших о своих 

претензиях. Имущества, как правило, на всех кредиторов не хватает (иначе 

вряд ли стал бы ставиться вопрос о банкротстве). Его стараются распределить 

в порядке очередности. Именно это и было сделано. Таким образом, 

имущества нет. Даже если бы суд признал причину пропуска срока 

конкурсного производства уважительной, то дело принципиально не 

изменилось бы. 

29 Решение: 

Основные этапы заключения мирового соглашения: 

Принятие решения со стороны должника 

Принятие решения со стороны конкурсных кредиторов 

уполномоченных органов 

Подписание мирового соглашения 

Утверждение мирового соглашение арбитражным судом. 

В соответствии с пунктом два ст.120 Закона решения о заключении 

мирового соглашения от имени конкурсных кредиторов принимается 

собранием конкурсных кредиторов. 

Договорная природа мирового соглашения подвергается сомнению в 

силу отсутствия единства воли кредиторов при его заключении, поскольку 

решение о заключении мирового соглашения принимается собранием 

кредиторов большинством голосов. Оно считается принятым, в случае если за 

него проголосовали все кредиторы по обязательствам обеспеченным залогом 

имущества должника, то есть (кредиторы, отнесенные к третьей очереди). 

Исходя из вышеприведенного, отметим, что данное собрание 

кредиторов АО «В» приняло решение о заключении мирового соглашения, 

правомерно. 

30 Решение: 

Аудитор использует отрицательное аудиторское заключение, если 

имеет достаточные доказательства наличия в бухгалтерской отчетности 

существенного искажения, то есть если величина совокупных ошибок учете 
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больше уровня существенности (ФСАД 2/2010). 

 

Задание № 1 

Имеются следующие данные: денежные средства – 70 тыс. руб.; 

краткосрочные финансовые вложения – 28 тыс. руб.; кредиторская 

задолженность – 106 тыс. руб., краткосрочные кредит банка – 95 тыс. руб. 

Определите коэффициент абсолютной ликвидности. 

 

Задание № 2 

Собственные средства предприятия составляют 34 886 883 руб., валюта 

баланса 43 776 391 руб. Определите коэффициент финансовой автономии. 

 

Задание № 3 

Рассчитайте рентабельность продаж. Дайте оценку изменениям. 

 

Данные для расчета: 

 
Показатели Ед. изм. По бизнес-плану Фактически 

Товарооборот тыс. руб. 60 072 69 041 

Чистая прибыль тыс. руб. 5 046 5 162 

 

Задание № 4 

Определить общую рентабельность производства при условии: 

величина балансовой прибыли 800 тыс. руб., среднегодовая стоимость 

основных производственных фондов – 9600 тыс. руб., среднегодовая 

стоимость нормируемых оборотных средств составляет 35% от стоимости 

основных фондов. 

 

Задание № 5 

Даны следующие показатели за 2 года по предприятию ООО «Сервис». 

 

Сумма материальных затрат 

1 год  – 1 140 тыс. рублей, 

2 год – 1 200 тыс. рублей. 

 

Стоимость выпущенной продукции 

1 год – 2 180 тыс. рублей, 

2 год – 2 500 тыс. рублей. 

 

Определить показатель материалоемкости и сравнить показатели за 2 

года. 

 

Задание № 6 

Рассчитать степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на их поставку. Определить 
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коэффициент обеспеченности по плану и фактически, сравнить и сделать 

вывод. Данные: сумма заключенных договоров по плану – 2840 т.р., 

фактически – 2520 т.р., плановая потребность – 2890 т.р. 

 

Задание № 7 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. сроком на 9 месяцев. 

Определить наращенную сумму, если применялась процентная ставка 12% 

годовых? 

 

 

 

 

Задание № 8 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. сроком на 9 месяцев. 

Определить наращенную сумму, если применялась учетная ставка 12% 

годовых. 

 

Задание № 9 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. За какой срок сумма 

увеличится до 500 тыс. руб., если применялась процентная ставка 12% 

годовых? 

 

Задание № 10 

Банк выдал клиенту ссуду в размере 400 тыс. руб. За какой срок сумма 

увеличится до 500 тыс. руб., если применялась учетная ставка 12% годовых? 

 

Задание № 11 

Сумма всех активов предприятия в первом периоде составила 1296 тыс. 

долл., во втором периоде увеличилась до 1322 тыс. долл. 

Выручка от продаж составила 869 тыс. долл. в первом периоде и 992 тыс. 

долл. во втором. Среднеотраслевое значение показателя уменьшилось с 0,81 

до 0,76 во втором периоде. 

Определите значения коэффициента оборачиваемости активов для 

первого и второго периодов и сравните со среднеотраслевым значением. 

Сделайте выводы. 

 

Определить показатель материалоемкости и сравнить показатели за 2 

года. 

 

Задание № 12 

Рассчитать степень обеспеченности потребности предприятия в 

материальных ресурсах договорами на их поставку. Определить 

коэффициент обеспеченности по плану и фактически, сравнить и сделать 

вывод. Данные: сумма заключенных договоров по плану – 2840 т.р., 

фактически – 2520 т.р., плановая потребность – 2890 т.р. 
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Задание № 13 

Годовой выпуск продукции предприятия по плану 20 млн. руб., а 

фондоотдача – 2 руб. Определите среднегодовую стоимость основных 

производственных фондов. 

 

Задание № 14 

Основные производственные фонды на предприятии составляют 13 

120,0 тыс. руб. За год изготовлено 21 410 тонн продукции. Определить 

фондоотдачу в натуральном выражении. 

 

 

Задание № 15 

В первом полугодии изготовили: 

 

Изделий А 1500 шт. по цене 200 руб. за 1 изделие. 

Изделий В 760 шт. по цене 120 руб. за 1 изделие. 

 

Средняя стоимость основных фондов 514,7 тыс. руб. 

Во втором полугодии необходимо увеличить выпуск продукции на 

30%. Есть возможность повысить фондоотдачу на 4 коп. Остальной прирост 

выпуска продукции нужно обеспечить за счет приобретения новых основных 

фондов. 

 

Сколько основных фондов нужно приобрести? 

 

Задание № 16 

В отчетном году средняя стоимость основных производственных 

фондов на предприятии составила 2 844 тыс. руб. выпуск продукции – 2 926 

тыс. руб. 

 

В плановом году ожидается 1 Мая демонтаж устаревшего 

оборудования стоимостью 214 тыс. руб., а 1 Июня ввод нового оборудования 

на сумму 360 тыс. руб. За счет повышения технического уровня производства 

ожидается рост фондоотдачи на 0,06 руб. 

 

Определить ожидаемый выпуск продукции в плановом году. 

 

Задание № 17 

В первом квартале основные производственные фонды предприятия 

составили 3 746,3 тыс. руб., а выпуск продукции – 25 090 тонн. 

Предусмотрено в начале второго квартала списать с баланса основных 

фондов на сумму 247,3 тыс. руб. и повысить фондоотдачу на 10%. 

Сколько продукции будут выпущено во втором квартале? 
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Задание № 18 

В первом квартале объем производства составил 7 913,6 тыс. руб., а 

стоимость основных производственных фондов – 12 035 тыс. руб. 

На второй квартал предусмотрено улучшить использование основных 

фондов, повысить фондоотдачу на 8%. Выпуск продукции увеличивать не 

требуется. 

 

Определить сумму высвобожденных основных фондов за счет 

улучшения их использования. 

 

 

 

Задание № 19 

Выполнить диагностику организационной структуры предприятия по 

данным таблицы. Выбрать тип организационной структуры предприятия с 

помощью матрицы при условии получения максимального размера прибыли. 

 

Исходные данные для диагностики организационной структуры 

предприятия: 

 
Тип организационной 

структуры 

Валовая выручка, тыс. ден. ед. Производственные 

расходы,  

тыс. ден. ед. 

Существующая 5290 3970 

Функциональная 8360 5620 

Линейная 8830 6910 

Региональная 6250 4810 

Матричная 6670 4500 

Дивизиональная 8800 5720 

Продуктовая 6610 4670 

 

Задание № 20 

Требуется выбрать вариант из имеющихся двух, связанных с 

реализацией продукции. При этом возможный ущерб в первом варианте в 

случае нереализации продукции  1-го вида  –  10 млн р., во втором варианте – 

5 млн р. Вероятность того, что 1-й вид продукции будет реализован – 0,25, а 

2-й – 0,05. 

 

Экономический риск, относящийся к любому решению, определяется 

как сумма двух слагаемых: 

 

 сумма возможного ущерба, понесенного вследствие неверного 

решения; 

 сумма расходов, связанных с реализацией этого решения. 

 

Задание № 21 
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Выбрать наименее рискованный вариант, связанный с производством 

продукции: 

 

Показатели 
Значение по вариантам 

1 2 

Себестоимость единицы продукции (предполагаемая), тыс. 

р. 

Количество выпускаемых изделий, шт. 

Возможная неполученная прибыль в случае не реализации 

продукции, тыс. р. 

Расходы по доставке продукции обратно и ее переделке, 

тыс. р. 

5 

 

900 

900 

 

150 

5,3 

 

950 

375 

 

50 

Задание № 22 

Определить, в каком регионе выгоднее осуществить инвестирование 

средств: 

 

Показатели 
Регионы 

1 2 

Предполагаемая стоимость строительства, млн. р. 

Вероятность стихийных бедствий 

Предполагаемая степень ущерба объекту в случае наступления 

бедствия 

Вероятность перепрофилирования объекта 

Предполагаемые затраты на перепрофилирование, % от стоимости 

строительства 

30 

0,2 

0,9 

 

0,1 

70 

27 

0,23 

0,95 

 

0,08 

90 

 

Задание № 23 

Владелец векселя номинальной стоимостью 65000 руб. и сроком 

обращения 1 год предъявил его банку- эмитенту для учета за 90 дней до даты 

погашения. Банк учел его по учетной ставке 12 %. Определить 

дисконтированную величину (Р') и величину дисконта (D'). 

 

Задание № 24 

Фирма приобрела в банке вексель, по которому через  6 месяцев 

должна получить 55 тыс. р. (номинальная стоимость векселя). В момент 

приобретения цена  векселя составила 50 тыс. р. Определите величину 

учетной ставки и доходность этой сделки для предприятия. 

 

Задание № 25 

Вексель сроком на 11 декабря был учен банком 25 октября того же года 

по учетной ставке 12 %. Номинальная стоимость векселя 150 тыс. р. 

Определите доход банка и цену векселя. 

 

Задание № 26 

Выберите две финансовые цели, две стратегические и две 

инновационные цели. Переформулируйте их содержание таким образом, 
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чтобы они полностью отвечали современным требованиям. 

1. Увеличить долю фирмы на рынке с 5% до 10%. 

2. Обеспечить рост доходов на 5%. 

3. Обеспечить повышение качества продукции. 

4. Добиться ежегодного увеличения объема продаж с 1 млрд. руб. 

до 2 млрд. руб. за лет. 

5. Раз в полтора-два года выходить на новый рынок. 

6. Достигнуть 20%-го уровня доходов по акциям. 

7. Добиться повышения цены акций. 

8. Повысить репутацию фирмы среди клиентов. 

9. Повысить конкурентоспособность фирмы. 

10. Добиться 100%-го уровня удовлетворения запросов клиентов. 

11. Расширить номенклатуру продукции. 

12. Выделить 25-30% чистого дохода на выплату дивидендов. 

13. Добиться лидерства в области технологий и инноваций. 

14. Снизить издержки по сравнению с основными конкурентами. 

15. 30% от общего объема продаж должно приходиться на товары, 

пущенные в производство за последние 5 лет. 

16. Ликвидировать те направления деятельности, которые не 

приносят дохода и не вписываются в стратегию компании. 

17. Увеличить прибыль на вложенный капитал. 

18. Добиться увеличения притока денежных средств. 

19. Обеспечить стабильный доход в период экономического спада. 

20. Совершать селективные приобретения других фирм, которые 

могли бы дополнить деятельность фирмы. 

 

Задание № 27 

Предпринимателю необходима сумма в 100 тысяч долларов на 3 

месяца. Банк предоставляет ему кредит в размере 80% от  стоимости залога 

под 24% годовых и за обслуживание  долга взыскал 1% от номинальной 

суммы  кредита. Определите величину залога, если кредит взят 1 февраля и 

год не високосный. 

 

Задание № 28 

Вкладчица банка Селезнева вернулась в Россию из другой страны, где 

она проживала несколько лет. Она узнала, что банк, в котором хранились все 

ее сбережения, обанкротился. Конкурсное производство было уже закончено. 

Селезнева обратилась в суд по месту прежнего нахождения банка с просьбой 

признать причину пропуска срока конкурсного производства уважительной. 

Суд отказал в принятии искового заявления. 

Законно ли поступил судья? 

 

Задание № 29 
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Коммерческий банк признан банкротом. Какие нормы регулируют 

очередность удовлетворения требований его кредиторов? Какова 

последовательность их применения? 

 

Задание № 30 

Собрание кредиторов АО «В» приняло решение о заключении 

мирового соглашения, однако арбитражный управляющий не предпринял 

каких-либо мер для проведения собрания: оно было созвано по инициативе 

комитета кредиторов. 

 

Между тем ст. 153 Закона «О не состоятельности (банкротстве)» 

устанавливает, что решение о заключении мирового соглашения со стороны 

должника принимается арбитражным управляющим, но последний отказался 

подписывать миpoвое соглашение. 

Более того, он заявил о не легитимности решения собрания 

представить в арбитражный суд заявление об утверждении мирового 

соглашения. 

 

Каким образом должно быть разрешено данное дело? 

 

4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций 

 

Зачет является заключительным этапом процесса формирования 

компетенций обучающегося при изучении дисциплины и имеет целью 

проверку и оценку знаний обучающегося по теории и применению 

полученных знаний, умений и навыков при решении практических задач. 

Зачет проводится по расписанию, сформированному учебно-

методическим управлением, в сроки, предусмотренные календарным 

учебным графиком.  

Зачет принимается преподавателем, ведущим лекционные занятия. 

Зачет проводится только при предъявлении обучающимся зачетной 

книжки и при условии выполнения всех контрольных мероприятий, 

предусмотренных учебным планом и рабочей программой дисциплины. 

Обучающимся на зачете представляется право выбрать один из 

билетов. Время подготовки к ответу составляет 30 минут. По истечении 

установленного времени обучающийся должен ответить на вопросы билета. 

Результаты зачета заносятся в зачетно-экзаменационную ведомость и 

зачетную книжку. В зачетную книжку заносятся только положительные 

оценки. Подписанный преподавателем экземпляр ведомости сдаётся не 

позднее следующего дня в деканат. 

В случае неявки обучающегося на зачет в зачетно-экзаменационную 

ведомость делается отметка «неявка». 



59 

Обучающиеся, не прошедшие промежуточную аттестацию по 

дисциплине, должны ликвидировать академическую задолженность в 

установленном локальными нормативными актами Института порядке. 
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